
Republica Federativa do Brasil 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 
ANO XXXIX - Ny 061 CAPITAL FEDERAL TERCA-FEIRA, 5 DE JUNHO DE 1984 

CONGRESSO NACIONAL 

1-ATA DA 133. SESSAO CONJUNTA, EM 4 
DE JUNHO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO LOCIO ALCANTARA - Semana 
Nacional do MelO Ambiente. 

DEPUTADO FRANCISCO ROLLEMBERG -
Momento socio-polftico-institucional, por que passa 
o Brasil. 

DEPUTADO DION[SIO HAGE - Transcri~o 
nos Anais, do discurso do Dr. Laercio Dias Franco, 
Vice-Governador do Para, por ocasiiio da homena­
gem prestada pela Camara Municipal de Salvaterra, 
ao receber 0 titulo de Cidadao Honorario. 

1.2.2 - Comunica~es da Presidencia 

- Aprovacao, por decurso de prazo, do texto do 
Decreto-Iei n9 2.070, de 1983. 

- Inclusao em Ordem do Dia, em regime de ur­
gencia, de materias que menciona. 

- Convocacao de sessao conjunta a reahzar-se ho­
je, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que 
designa. 

1.2.3 - Questiio do ordem 

- Formulada pelo Sr. Siqueira Campos, solicitan­
do provldencias junto a Mesa, no sentido de que 
mande constar nos avulsos das propostas de emenda 
a Constituicao, a data de seu recebimento pelo orgao 
competente. 

1.2.4 - Fala da Presidencia 

Resposta a questao de ordem formulada. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

1.3.1 - Leitura de Propostas de Emendas Ii Consti· 
tui~iio. 

SUMARIO 
Ny 38/84, que acrescenta panlgrafo dnico ao art. 

160 da Constituicao Federal. 
Ny 39/84, que da nova redacao ao § 29 do' art. 151 

da Constituicao Federal, para permitir a reassuncao 
do Governador e do Prefeito que se desincompatibili­
zaram para a disputa de mandato eletivo. 

1.3.2 - Designa!;iio das Comissiies Mistas. Fixa~iio 
de calendario para a tramita~iio das materias 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 134" SESSAO CONJUNTA, EM 4 
DE JUNHO DE 1984 

2:I-ABERTURA 
2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO ADAIL VETTORAZZO 
Cobranc;a de tarifas de servic;os publicos dos habitan­
tes de I1ha Soltelra - S~ pelo Governo de Sao Paulo. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Impro­
cedencia das acusac;oes feitas pelo Sr. Adail Vettoraz­
ZOo Decreto assinado pelo Governador Franco Mon­
tora, Iiberando verbas para a constrw.ao de presidios 
no Estado. 

DEPUTADO PEDRO CORREA - Manifesto de 
empresarios da agroindustria canavieira do Nordes­
te, em prol de tratamento mais justo para 0 setor. 

DEPUTADO JUAREZ BATISTA - Campanha 
veiculada no jornal Ultima Hora, de BrasfIia, de des­
credito da empresa de transportes coletivos Pioneira. 

DEPUTADO LUJZ HENRIQUE - Refutando 
criticas do Sr. Adail Vettorazzo ao/Governo de Sao 
Paulo, feitas na presente sessao. Politica salanal do 
Governo loao Figueiredo em relacao ao servidor 
publico. 

DEPUTADO JOAO BASTOS, como Lider do 
PMDB - Reivindlcac;oes da Associac;ao Nacional de 
MedIcos resldentes. 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS. como Lider 
do PDS - Considerac;oes sobre 0 pronunciamento 
do orador que 0 precedeu na tribuna. 

2.3-0RDEM DO DIA 

2.3.1- Leitura de Mensagem Presidencial 

N° 60/84-CN (n9 162/84, na origem), submetendo 
a deIiberacao do Congresso Nacional 0 Projeto de 
LeI nY 6/84-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a 
abnr ao Ministerio do Interior 0 credito especial de 
ate onze bilhoes e quinhentos milhoes de cruzeiros, 
para 0 fim que especifica. 

2.3.2 - Designa~iio da Comissiio Mista. Fixa~iio de 
calendario para a tramita~o da materia. 

2.4 - COMUNICACAO DA PRESIDENCIA 

Convocac;ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 15 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 135. SESSAO CONJUNTA, EM 4 
DE JUNHO DE 1984 

3.1 - ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Fala da Presidencia 

EscIarecimentos a questao de ordem levantada 
pelo Sr. Siqueira Campos na sessao matutina de hoje 
do Congresso Nacional. 

3.3-0RDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 7/84-CN, 
apravando 0 texto do Decreto-Iei nY 2.075, de 20 de 
dezembro de 1983, que dispoe sobre 0 tratamento tri­
butario apIieavel as instituic;oes autorizadas a funcio­
nar pelo Banco Central nos casos de fusoes e incor-
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RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

porac;oes. e dol outras provldencl8s. Votatao adiada 
por falta de quorum. 

- ProJeto de Decreto Legislativo n° 26/84-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.076, de 20 de 
deLembro de 1983, que altera 0 artIgo 16 da Lei n9 
4.595, de 31 de dezembro de 1964, com a redac;ao 
dada pelo artigo 10 do Decreto-leI n° 1.638. de 6 de 
outubro de 1978. Votatiio adiada por falta de quorum. 
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E X P E D J E N' T E 

CENTRO GRAFICO DO SEN ADO FEDERAL 
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lmpresso sob a responsabilidade da Mesa do Senado Federal 

ASSINATURAS 

Via Superficie: 

Semestre ................. , ........... . Cr$ 3.000,00 
Cr$ 6.000,00 Ano ................................ . 

Exemplar Avulso: CrS 50,00 
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- ProJeto de Decreto Leglslatlvo n° 27/84-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iel n° 2 077. de 20 de 
deLembro de 1983, que fIxa aliquotas do Imposto 
sobre OperaGoes Relativas it ClrculaGao de Mercado­
rias (lCM) nos Ternt6rlOs Federais. e da outras pro­
vldenclU~, Votatao adiada por falta de quorum. 

3,4 - COMUNICACAO OA PRESmENCIA 

Convoca<;ao de ;essao conjunta a realizar-se am a­
nha. a~ II hllrds. com Ordem do Dia que deslgna. 

3.5 - ENCERRAMENTO 

4 - DISCURSO PRONUNCIADO EM SES­
SAO ANTERIOR 

00 Sr Arthur VIrgilIo Neto. proferido na sessao 
c1e 30-5-84 

Ata da 133{l Sessao Conjunta, em 4 de junho de 1984 

21;\ Sessao Legislativa Ordinaria, da 471;\ Legislatura 

AS 11 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - AltevIr Leal- Mario Mala - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - AloysIO Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto SIlva - J oao Lobo - Jose Lms - Virgilio Tavora 
- Carlos Alberto - Martms Filho - Humberto Luce­
na - Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid 
Sam palO - Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Moaeyr Dalla - Nelson CarneIro - Roberto Satur­
nino - ltamar Franco - Henrique Santillo - Gastao 
Muller - Jose Fragelh - Eneas Faria - Lenoir Vargas 
- Carlos Chmrelll - Pedro Simon. 

E OS SRS DEPUTADOS' 
Acre 

Jose Mello - PMDB; WIldy Vi anna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgiho Neto - PMOS; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Randolfo Sittencourt -
PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Olavo Pi­
res - PMOB. 

Presidencia do Sr. Odacir Soares 

Para 

5mbo de Carvalho - PMOB; Coutinho Jorge -
PMDS; DionisIo Hage - PMDB; Gerson Peres -
POS; Jorge Arbage - POS; LUCia Viveiros - POS; 05-
valdo Melo - PDS. 

Maranhao 

Sayma Junior - PDS; Epitacio Cafeteira - PMOB; 
Joao Alberto de Souza - POS; Jose Burnett - PDS; 
Nagib Haickel - PDS; Wagner Lago - PMDS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
cllto Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
LUlz Maia - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Antomo MoraiS - PMOS; Chagas Vasconcelos -
PMDB; Claudio Phllomeno - PDS; Evandro Ayres de 
Moura - PDS; Flavio Marcilio - POS; Haroldo San­
ford - PDS; Lucio Alciintara - POS; Manoel Goncal­
ve~ - PDS; Marcelo Linhares - POS; Moyses Pimentel 
- PMDS; Orlando Sezerra - POS; Ossian Araripe­
POS; Paes de Andrade - PMDS; Tomaz Coelho -
PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMOB; Antonio Camara -
PM DB; Vmgt Rosado - PDS. 

Paraiba 

CarneIro Arnaud - PM DB; Edme Tavares - POS; 
Ernam Satyro - POS; Joacil Pereira - PDS; Jose Ma­
ranhao - PMDB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Carlos WIlson - PMDS; Egidio Ferreira Lima -
PMDS; Fernando Lyra - PMOB; InocencIO OlIveira 
- PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge 
- POS; MIguel Armes - PMDB; Nilson Gibson -
PDS. Oswaldo LIma FIlho - PMOB; Pedro Correa -
PDS 

Alagoas 

AlberICO CordeIro - POS, Jose Thomaz Nond -
POS. SergIO MoreIra - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - PDS; 
FrancI,co Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - POS; 
Jo~e Cdrlo:, TeIxeira - PMDS. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 
Elqulsson Soares - PMDB; Fernando Gomes -
PMDS; Fernando Santana - PMDB; Gorgonio Neto 
- PDS; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Medauar - PMDB; Manoel Novaes - PDS. 
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Espirito Santo 

HellO Manhaes - PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; 
Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS Bocayuva Cunha - POT; 
Brandao Monteiro - POT; Celso Pecanha - PTB; 
Oaso Coimbra - PMOB; Figueiredo Filho - POS; 
Franciso Studart - PTB; Hamilton Xavier - POS; JG 
de Araujo Jorge - POT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat 
- POT; Marcio Braga - PMOB; Mario Juruna -
POT; Osmar Leitao - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMOB; Castejon Branco - POS; 
Emilio Haddad - POS; Homero Santos - POS; Hum­
berto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jorge Ca­
rone - PMOB; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Luiz 
Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMOB; Luiz Sefair -
PMOB; Marcos Lima - PMOB; Melo Freire -
PMOB; Oscar Correa Junior - POS; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Ro­
semburgo Romano - PMOB; Wilson Vaz - PMOB. 

Siio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Oarcy Passos 
- PMOB; Ojalma Born - PT; Flavio Bierrembach -
PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias­
PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Irma Passoni - PT; 
Marcio Santilli - PMOB; Marcondes Pereira -
PMOB; Octacflio de Almeida - PMOB; Paulo Zarzur 
- PMOB; Raimundo Leite - PMOB; Ralph Blasi -
PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg 
- PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Joao Oivino 
- PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira Cam­
pos - POS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Macao Tadano - POS. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Antonio Mazurek -
POS; Ary Kffuri - POS; Oilson Fanchin - PMOB; 
Helio Ouque - PMOB; Jose Tavares - PMDB; Luiz 
Antonio Fayet - POS; Norton Macedo - POS; Oscar 
Alves - POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Reinhold 
Stephanes - POS; Renato Johnsson - POS; Valmor 
Giavarina - PMOB; Walber Guimaraes - PMOS. 

Santa Catarina 

Caslldo Maldaner - PMOB; Evaldo Amaral- PDS; 
Fernando Bastos - POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMOB; Paulo Melro - POS; Wal­
mor de Luca - PMOS. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Floriceno Paixao - POT; 
Hermes Zaneh - PMOB; Iraja Rodrigues - PMDB; 
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Joao Gilberto - PMOB; Lelio Souza - PMOB; 
Matheus Schimidt - POT; Nelson Marchezan - POS; 
Siegfried Heuser - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Ciarck Platon - POS; Geo­
vam Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 38 Srs. Senadores 
e 143 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
ca«oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Oionisio 
Hage. (Pausa.) 

Ausente. 
Concedo a palavra ao no~re Oeputado Lucio Alcanta­

ra. 

o SR. LfIcIO ALCANTARA (POS - CEo Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Como e do conhecimento de V. Ex's a semana que 
hoje se inicia assinala a transcorrencia da "Semana Na­
ClOnal do Meio Ambiente", cuja comemoracao em todo 
Pais esta sendo promovida pelo Ministerio do Interior e 
pela Secretaria do Meio Ambiente, 6rgao vinculado d­

quela pasta mmisterial. 0 Governo so tardiamente se 
deu conta da Importancia da preservar;:ao do meio am­
biente para assegurar a qualidade de vida dos brasileiros, 
de tal sorte que hoje nos contamos no Pais com alguns 
pontos criticos onde as condicoes de vida colocam em 
risco a propria sobrevivencia das pessoas. Para ficar ape­
nas em urn exemplo, quero me referir a situacao de Cu­
batao, onde a tristemente famosa Vila Parisi tern sido 
apontada como exemplo de degradacao das condicoes 
ambientais, a ponto em que ali tern se registrado uma 
serie de ocorrencias, de doenr;:as na popular;:ao, que tor­
nam aquela situacao verdadeiramente aflitiva para os 
que ali residem ou trabalham. 

o Ministro Mario Andreazza implantara amanha 0 

Conselho Nacional de Oefesa do Meio Amblente, que 
sera mais urn instrumento na politica de defesa e de pre­
servar;:ao do Meio Ambiente no nosso Pais. Tudo isso e 
louvavel e deve ser apoiado, mas 0 que me causa especie 
- esta e a razao da minha vinda a tribuna na manha de 
hoje - e a notfciil Iida no jornal 0 Estado de S. Paulo, de 
ontem, em que, como uma especie de paradoxo, justa­
mente dando inicio a Semana de Conservar;:ao de Oefesa 
do Meio Ambiente, aquele jornal da conta de que 0 Go­
verno, atraves da SEST - Secretaria Especial de Con­
trole das Estatais - 6rgao vinculado a SEPLAN, vern 
negando recursos e verbas indispensaveis para que as 
empresas estatals, mormente aquelas situadas em Cuba­
tao, promovam a instalacao de equipamentos antipo­
luentes e, ao mesmo tempo, para que recursos a fun do 
perdIdo sejam aplicados ali, com vistas Ii instalacao de 
urn sistema de esgotos. 

Assim, nos pedimos ao Governo Federal, a Uniao 
que, dando seguimento pratico a essas ar;:oes, no campo 
instituclonal, no campo politico, destine esses recursos 
que estao sendo solicitados desde 1982, para que 0 Go­
verno Federal, 0 Governo do Estado e as Prefeituras 
possam naquela regiao, onde a situar;:ao atlOge realmente 
urn nivel extremamente crihco, realizar aqueles empreen­
dimentos indispensaveis ao saneamento daquela area. 
Isso e a minha maneira de comemorar esta Semana Na­
cional do Meio Ambiente que hoje esta sendo aberta. 
(M UltO bern!) 
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o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Francisco Rollemberg. 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG (POS - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, a situar;:ao brasileira atual revela sintomas 
de extrema gravidade, atingindo profundamente a eco­
nomia, a sociedade, as institui«oes politicas. Estamos 
diante de uma crise s6cio-politico-institucional sem pre­
cedentes. Os desacertos tern deixado rastros e marcas de 
conseqilencias imprevisiveis: 

- a concentraQao das decisoes economicas na regiiio 
Centro-Sui tern aprofundado as disparidades regionais, 
levando 0 Nordeste ao desespero, com mais da metade 
de sua populacao subsistindo e se man tendo ao nivel da 
sobrevivencia; 

- a acentuada concentra«ao da renda pessoal tern Ie­
vado ao desespero 90% da populaQao, inclusive da c1asse 
media; 

- a politica agricola, que beneficia tao-so mente os 
gran des empreendimentos agropecuarios, inviabilizou a 
pequena agricultura produtora de alimentos basicos; 

- a insistencia em manter urn parque industrial sofis­
ticado, caro e dependente de tecnologia importada, vol­
tado a produQao de bens sofisticados, inviabilizou, cada' 
vez mms, a pequena e media empresa produtora de bens 
de consumo popular e, fundamentalmente, empregadora 
de mao-de-obra; 

- 0 excessive endividamento externo, agravado pelas 
constantes eleva«oes das taxas de juros internacionais, 
tern exaurido totalmente nossa economia que vive, hoje, 
em funcao do pagamento dos servi«os desta divida; 

- as altas taxas de juros internos tern inviabilizado fl­
nanceiramente toda e qualquer iniciativa da pequena e 
media empresa nacional que, hoje, apresenta uma eleva­
da capacidade ociosa. Oescapitalizadas, estas empresas 
desempregam centenas de trabalhadores; 

- a seguranQa nos investimentos produtivos foi subs­
titufda pel a especular;:ao crescente no mercado financei­
ro. 

Estes e outros tantos fatores tern contribuido decisiva­
mente para a reduQao do ritmo de crescimento da econo­
mia brasileira, e tern trazido como conseqUencia imedia­
ta: 

- a e1evar;:ao do fndice de desemprego e subemprego 
(este alcan«ando, hoje, a mais de 15 milhoes de brasilei­
ros); 

- a queda acentuada dos salarios reais, corroidos pela 
elevaQao do fndice de inflaciio; 

- grande rotatividade no emprego como forma de re­
ducao dos salarios; 

- ampliaQiio dos contingentes populacionais margi­
nalizados na peri feria dos centros urbanos, mantidos ao 
nivel minima de sobrevivencia; 

- recrudescimento da violencia urbana, levando a po­
pulaQao a sind rome do medo, da inseguranr;:a, da incapa­
cidade quase total de se relacionarem socialmente. 

Esta situac;ao levou a deteriora«ao acentuada do nivel 
de vida da populacao. Para conviver com a grave crise 
interna e externa, 0 Poder Publico tern aplicado na eco­
nomia torniquetes que resultaram no sacrificio de gran­
des contlOgentes de famfhas lan«adas ao desemprego. 

Esta crise estrutural que vern marcando significativa­
mente a economia brasileira tern deixado seqUelas, mui­
tas delas irreversiveis. Refiro-me, aqui, mais especifica­
mente as consequencias desta fase de turbulencia e de 
crise economico-social sobre as condiQi'ies de nascimen­
to, crescimento, manutenr;:ao e sobrevivencia das 
fammas, comprometendo seriamente todo 0 projeto de 
constrw.ao de uma sociedade humana e digna. 

A crise economica, provo cando urn recrudescimento 
do processo recessivo, tern sido, assim, a causa determi­
nante primeira da deteflorar;:1io da qualidade de vida da 
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populaGao brasileini Os altos indices de morbldade, a 
elevada taxa de mortalidade infantIl tern sua causa prin­
cipal na subnutriGao que quas~ chega a dizimar popu­
laGoes inteiras no Nordeste urbano e rural. 

A subnutriGao afeta 0 "desenvolvimento blOlogico e 
social da crianGa, preJudlcada 0 seu desempenho escolar, 
reduz a capacidade de diferenciaGao e a produtIVIdade 
do trabalhador". 

A subnutnGao se insere perfeitamente no quadro de 
pobreza absoluta e de marginaIizaGao, dado 0 baixo po­
der aquisitivo das familias e 0 saito desenfreado dos 
preGOs dos produtos alimentares basicos: "entre 1977 e 
1980,0 salario minima aumentou 195%, enquanto 0 cus­
to da alimentaGao alcanGou 0 percentual de 227%; 0 cus­
to da raGao alimentar minima passou de 41 % do salario 
minimo em 1970, para 63,4%, em 1980". 

E a situaGao se agrava mais; "durante 0 ano de 1983, 
os preGos dos generos alimenticios subiram mais de 336% 
e, no entanto, a maioria das categorias profissionais nao 
obteve aumentos supenores a 120%" Em face disso, 70% 
da populaGao tern urn padrao ahmentar aquem do mini­
mo, sendo esta a causa pnmelra do elevado in dice de 
mortalldade e mcidencia de doenGas carenciais. 

A pobreza absoluta, a fome, a desnutriGao fizeram 
com que 43,2% do total de obitos registrados no Nordes­
te correspondessem a crianGas menores de 5 an os, sendo 
34,6% com menos de I ano. Completa esta informaGa() 0 
Presidente do INAN - Instituto NaclOnal de Alimen­
taGao e N utriGao, afirmando que "as causas destas mor­
tes foram doenGas infecciosas e parasitarias e as in­
fecGoes respir.atorias, as quais apresentam a desnutriGao 
como causa basica ou associ ada". 

o perfil da mortalldade da populaGao por doenGas en­
demlcas, epidermicas e parasitarias - com prevalencia 
nos seguimentos mais carentes - continua se agravando 
neste periodo de descenso economico. Assim e que a im­
prensa divulgou, na semana proxima pass ada, dados im­
portantes apresentad,?s pelo Ministro da Saude de que 
"neste ana morrerao no Nordeste 143 mil crianGas, em 
razao da desnutriG~o e da miseria". 

E a desnutriGao, quando nao mata, geralmente provo­
ca lesoes irreversiveis, comprometendo seriamente 0 
cresci men to fiSICO, 0 desenvolvimento mental e a capaci­
dade de resistir as molestias contagiosas "A desnutriGao 
cronIca tende a produzir urn resultado tragi co· atiofia 
cerebral" 

Mantidas as atuais condiGoes soclO-economicas, re­
presentadas, principalmente, por Irrelevantes pnorida­
des de implantaGao da mfra-estrutura de saneamento ba­
sica; queda na oferta de alimentos basicos, dada a prima­
zla do Poder Publico apenas na agrlcultura de expor­
taGao; margmalizaGao dos serviGos basicos de saude, te­
remos perpetuada no Brasil a desnutriGao, produzmdo 
uma populaGao de desenvolvimento biologico e mental 
aquem do seu potencial genetico. Marchando para a for­
maGao de uma geraGao de nanicos incapacitados para 0 
trabalho, a reproduzir crianGas tambem famintas, barri­
gudas, amarelas, maltrapilhas e tristes. 

Qualquer pessoa de born senso, ao deparar com esta 
tragica situaGao que pode levar geraGoes mteiras ao ex­
terminio, outra coisa nao fara senao concordar com 0 
que disse 0 Professor Ignaccy Sachs; "a economia brasi­
lelra dos ultimos anos e uma aberraGao historica". 

Em decadas passadas, a sociedade se pronunciou ar­
dentemente contra devastaGao das fIorestas, alegando se­
rem estas urn estoque de capital que leva decenios para 
ser reconstituida. Defenda-se, mclusive a necessidade de 
criar uma "contabilidade patrimOnIal dos recursos natu­
rais" para que a sociedade tivesse condiGoes de proceder 
o controle da devastaGao de nossos recursos natura is nao 
renovaveis. 

Os efeitos desse denominado crescimento perverso 
numa populaGao jii combahda do ponto de vista nutri-
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cional podem representar u rna "verdadeira detenoraGao 
genetica a maIS longo prazo e, de imedIato, aumentar 
ainda mals os elevados indices de desnutriGao, com seu 
vasto grau de sequelas: desde 0 aumento da mortalidade 
infantil a debilidade fisica e mental, passando pela ce­
gueira e a indiferenGa. No futuro proximo, esta rna ali­
mentaGao golpeara apropria economia, comprometendo 
sua performance, pois sua populaGao debilitada certa­
mente tera uma produtIVIdade menor e pesara indeseJa­
velmente nas finanGas ja rotas da Previdencla Social". 

Pre~enciamos, assim, que um estreito laGo une a 
pobreza a doenGa, a morbldade. a mortalidade. E a des­
nutriGao esta atingindo as populaGoes, cad a vez mals ce­
do. on de quer que elas estejam, no campo ou na cidade. 
Necessario esbarrar este espectro da morte que ronda a 
populaGao carente A deterioraGao das condlGoes de Vida 
da populaGao poderao alcanGar niveis Jamais conhecldos 
e as consequencias serao imprevisiveis. 

Vamos as causas deste mal. Ate agora 0 Poder Publico 
permaneceu apenas na promoGao de aGoes que mlnImi­
zam os sintomas Mantida a politlca economica vigente, 
recess Iva. concentradora e margmalizadora, as tensoes 
socia is chegarao a niveis assustadores e msustentaveis. 
Ai seri"! tarde demais l 

Era para ISSO. Sr. Presidehte. que eu quena chamar a 
atenGao ne~te pronunciamento. que II fragmentadamen­
te. para estabelecer uma correlaGao entre a politica eco­
nomlca que 0 BrasIl executa e os seus reflexos na saude 
publIca do brasilelro de uma maneira geral. (M UltO 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado DioniSIO Hage. 

o SR. DIONIsIO HAGE (PMDB - PA. Pronuncia 
o seguinte dlscurso.) Sr. Presldente, Srs. Congressistas: 
venho hoje a tribuna para associar-me a justa homena­
gem que a Camara Municipal de Salvaterra prestou no 
dia do IS de junho passado ao Dr. Laercio Dias Franco, 
Vlce-Governador do meu Estado, no exercicio do gover­
no. 

Feliz fOJ a InIciativa do Vereador Carlos Alberto Pa­
raense da Silva, aprovada por todos os Vereadores, ao 
conceder ao Ilustre homem publico 0 titulo de Cidadao 
HonorarIO e Laercio Franco que merece 0 nosso reco­
nheclmento e respelto, pelo que fez e faz, pelo nosso Es­
tado, 0 Para, e como Governador em exercicio, todas as _ 
vezes que assume. como agora. soube se conduzir com 
habilidade, equilibrio, lealdade e honestldade 

Do Congresso apresento os cumprimentos ao home­
nagead? pelo reconhecimento publIco que acaba de re­
ceber e estendo os cumprimentos a Camara MUnIcipal 
de Salvaterra pela Justa homenagem que prestou. 

Encerro, Sr. Presidente, solicitando que mande Inserir 
nos Anais 0 dlscurso proferido peIo Dr. Laercio Franco, 
na ocasiao da sessao solene da Camara Municipal do 
Municipio de Salvaterra (M uito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
DIONISIO HAGE EM SEU DISCURSO: 

"Salvaterra me proporciona hoje urn dos mo­
mentos mais importantes da minha Vida de homem 
publIco, recebendo-me como seu cidadao hono­
rano, 0 municipio reforGa, solene e perenemente, os 
laGOS que me ligam ao seu povo progressista, ordei­
ro, trabalhador como poucos dos que encontrei. 

Mals feliz amda e a ocaslao por me en con tar, ho­
je, no exerciclO da magistratura suprema do Estado, 
governador que 0 sou por ImposiGao do mandato 
para 0 qual fui eleito no pleito memo ravel de no­
vembro de 1982. 

Quiseram as circunstancias da campanha de 1978 
que eu estreltasse minhas IigaGoes com Salvaterra e 
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com ~ua cidade-irma, Soure. Elelto, entao, para a 
A ~~embleia Legislativa, procurel, por todos os 
meios ao meu alcance, corresponder a confianGa e 
ao carinho com que sempre fUl recebido neste mu­
mciplO. no exerciclo do mandato, busquei sempre 
identlficar os anselOs dos habltantes de Salvaterra e 
atende-Ios. Sel 0 que consegUl, e a prova esta na ho­
menagem que hoje recebo nesta Camara Municipal. 
Nao me faltou, para ISSO, 0 apoio incondlcional e 
amigo de urn homem que, como eu, ama Salvaterra 
e cuja presenGa entre nos hoje saudo, em nome de 
tod_os nos. cldadiios de Salvaterra: Alacld da Silva 
Nunes. sob cujo governo me foi possivel prestar a 
este municipIO a assistencia de que necessitava e que 
merecia. 

Alualmente. como vice-governador do Estado, 
os assuntos de Salvaterra ocupam espaGo considera­
vel entre mmhas preocupaGoes Tendo procurado 
acompanhar de perto. ao lado do governador Jader 
Barbalho. todas as metlidas que a administraGao 
publica estadual programou e executou ou esta exe­
cutando em favor do municipio. Assim tern sido nas 
areas 'de educaGao e saude. para que a populaGao 
disponha de 'assistencia educaclOnal e sanitaria 11 al­
tura da vida moderna Assim tern sldo no setol" de 
energlU eletria e -abastecimento de agua potavel, 
quando 0 governo atual procura dar sequencia ao 
trabalho magnifico deixado pela admmistraGao de 
Alacld Nunes. Assim tern sldo no setor de agricultu­
ra, com 0 desenvolvlmento. em Salvaterra e parte de 
Cachoeira, de urn dos mais promissores projetos, 
com a~slstencia permanente aos pequenos produto­
res para ampliar a produGao, em busca do nivel in­
dustrial. de abacaxi e coco. e para 0 abastecimento 
de uma pecuaria que ha de ser, brevemente, susten­
taculo economico desta regi1io. Assim ha de ser, em 
futuro bem proximo. com a ImplantaGao, em cara­
ter definitlvo, da estrada IIgando Salvaterra e Ca­
choeira do Arari e, consequentemente, interligando 
todas as grandes concentraGoes humanas da regiao 
leste do Maraj6. 

Sel que Salvaterra merece de mim muito mais do 
que tern sido posslvel oferecer Mas desejo que sai­
bam. os senhores e mais 0 povo aqui representado 
que procurarei, dia apos dia e cada vez mais, estar 
ao lado de Salvaterra. Sabem, todos os que me pro­
curam - seja 0 deputado representante do munici­
pIO. seJa 0 senhor prefeito mUnIcipal,' seja qualquer 
autoridade ou mesmo cldadao mais humilde - que 
as portas de meu gabinete, em palacIO, e de minha 
casa estao sempre abertas quando se trata de assun­
to Iigado a Salva terra. Esta €: uma IigaGao peTIna­
nente, da qual da seu testemunho, neste momento, a 
propria Camara MUnICipal, ao me receber, para 
honra minha, como filho deste municfpio, como se 
tivesse nascido nesta bela e acolhedora cidade ou em 
qualquer das nossas hospitaleiras vilas de Jubim, 
Joanes, Condeixas e Monsaras; como se aqui tives­
se. desde nascido. compartilhado das horas de bele­
za e lazer que nos oferece 0 encanto natural da praia 
grande e da agua boa. 

E e com 0 Justificado orgulho de filho de Sa1va­
terra que renovo meus agradeclmentos a esta Cama­
ra, pela concessao de tao -e1evada honrana. Ao se­
nhor vereador Carlos Alberto Paraense da Silva, 
minha permanente gratidao pela iniciativa da 
lembranGa. Aos senhores vereadores Irandir de Sou­
za Figueiredo, Francisco Ramos Pedrosa, Ralmun­
do Nonato BrIto, Pedro AssunGao Pantoja de Mi­
randa. Aloisio Remaldo Figueiredo GonGalves e ve­
readora Maria Fontenele Alves, meu sincero muito 
obrigado pela aprovaGao do tftulo. 
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Para finaIizar, desejo agradecer a presen~a hon­
rosa dos que aqui se encontram. Do ex-governador 
Alacid Nunes. lider politico do mais alto espfrito 
publico, meu amigo, amIgo de Salvaterra e do Para 
intelro. Do meu prezado deputado Aldo Almeida, 
tambem um lutador pelas causas de Salvaterra. Do 
,enhor prefeito Raimundo PinheIro Gurgel, autori­
dade mawr do executivo municIpal. Dos meus ami­
gos de Soure, tendo a frene 0 prefcito Raimundo 
Carlo, Ca~siano. C 0 ex-prefeito Carlos Augusto 
Nunes Gouvea. 

A todos, finalmente, os melhores agradecimentos 
pela genttlela do compareCImento Nao os agradeci­
mentos do governador do Estado, nao os agradeci­
mentos do vice-govcrnador, nao o~ agradecimentos 
do ex-dcputado. Mas os agradecimentos sincero, de 
LaerclO Dias Franco, cidadao de Salvaterra, pois 
e<;te e, ncste momento, para mIm, 0 mais significatI­

vo dos tflulos." 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Nao ha mais 
oradores wscritos para 0 perfodo destin ado a breves co­
mumca~oes. (Pausa.) 

Esgotado 0 prazo estabelecido no § 1 Q do Art. 55 da 
ConstituI~ao, para aprecia~ao, pelo Congresso NaclO­
nal, do Decreto-Iel n° 2.070, de 1983, sem ter havido deIi­
berac;:ao, 0 ProJeto de Decreto Legislativo nQ 1, de 1984-
CN, a ele referente, foi inclufdo em Ordem do dia, em 10 
sessoes subseqilentes, em dias sucessivos, conforme de­
term ina 0 citado diSpositivo, in fine. 

Cumprida a exigencia constitucional sem que sobre a 
materia 0 Congresso haja se manifestado, 0 texto do 
decreto-Iel e considerado aprovado (Const., art. n9 55, § 
1° in fine, combwado com art. 51, § 39, in fine), ficando, 
em conseqGencta, prejudicado 0 projeto de Decreto Le­
gislativo nY I, de 1984-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares.) - A Presiden­
cia comunica que, nao tendo side apreciados no prazo 
estabelecido no § I ° do art. 55 da Constitui~ao, os Proje­
tos de Decreto Legislativo nQs 7,26 e 27, de 1984-CN, re­
ferentes, respectivamente, aos Decretos-Ieis nQs 2.075, 
2.076 e 2.077, de 1983, serao inclufdos em Ordem do DIa, 
em regime de urgencia, em 10 sessoes subseqilentes, em 
dias sucessivos, a partir de hoje, conforme determina 0 

citado dispositivo constitucional, in fine. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a a realizar-se hoje, as 18 
horas e 30 minutos, neste plenario, destwada a leitura da 
Mensagem n° 60, de 1984-CN, referente ao Projeto de 
Lei n° 6, de 1984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a 
abnr, ao Ministerio do Intenor, 0 credito espectal de ate 
Cr$ 11.500.000,00 (onze bilhoes e quinhentos mil hoes de 
cruzeIros), para 0 fim que.especifica. 

o Sr. Siqueira Campos - Sr. Presidente, pe~o a pala­
vra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Odam Soares) - Tem V. Ex' 
a palavra pela ordem. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Para uma 
ql!estao de ordem. Sem revIsao do orador.) - Sr. Presi­
deate e Srs. Congressistas, estranha-se que nao tenham 
data as proposi~oes que constituem Propostas de Emen­
da a Constituu;ao nOs 38 e 39. Sugeriria a V. Ex' e a Mesa 
que fosse mandado sempre imprimir no avulso a data de 
entrada, a data em que foi entregue a proposta, como 
vem acontecendo com relac;:ao as demais proposic;:oes, no 
que concerne a emendas constitucionms. 

Porque, veja V. Ex', emendas da maior importancia, 
como esta de n° 39, que trata de sucessao presidencIal, de 
desincompatIbIhzac;:ao, no meu entendimento, ela esta 
sen do Iida a frente de outras, ate de uma de minha auto-
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ria. Mas nao YOU aqui duvidar absolutamente da Mesa, 
56 que ha falta de data, elas estao sem data, tanto a Pro­
posta nO 38, como a de n° 39, e isso da margem a equfvo­
cos, a dUvIdas. Eu sugenria a Mesa que passasse a impri­
mIr as datas nesses Avulsos, a data em que 0 primeiro 
autor, no Senado ou na Camara, fac;:a a entrega da pro­
po,ta a qualquer das duas Casas. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Atendendo a finaIidade da sessao, 0 Sr. I Q-Secretario 
Int pro ceder a leitura das Propostas de Emenda a ConstI­
tuic;:ao nos 38 e 39, de 1984. 

Sao lidas as segull1tes 

PRO POSTA DE EMENDA A CONSTITUH;AO 
NQ 38, de 1984 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Sen ado Fe­
deral, nos termos do art. 49 da ConstJtuic;:ao Federal, 
promulgam a seguinte Emenda ao Texto ConstItucional: 

Artigo umco. 0 art. 160 da Constituic;:ao Federal passa 
a vIgorar acrescido do seguinte paragrafo: 

"Art. 160 .................................. . 
Paragrafo UnIco. Nao serao celebrados contratos, 

operac;:oes ou acordos extern os em que pessoas juridicas 
ou entidades nacionais contraiam emprestimos com a 
obriga~ao de pagar Juros supenor a 12% a.a (doze por 
cento ao ano), ou que, com os demais encargos desses 
atos, exceda a 13% a.a. (treze por cento ao ano)." 

Justificatiio 

Com 0 recurso do Brasil ao Fundo Monetario Inter­
naclOnal, configurou-se, ll1teiramente, 0 estado de insol­
vencia do Pais; hOJe ninguem sabe, fora de cfrculo restri­
to do Poder, qual 0 verdadelro montante da dfvida exter­
na brasileira. A na~ao trabalha em busca de um objetivo 
inatingfvel, qual seja 0 de resgatar essa volumosa dfvida. 

Os brasileiros assistem, pasmados, a uma falta de de­
coro no mundo dos neg6cios internacionaIs, sem que 0 

Congresso Nacional adote uma medida efetiva e eficien­
te para ten tar superar a cnse fll1anceira da maior enver­
gadura, e que seguramente ira estrangular a economia 
dos paises nao-desenvolvidos. 

o BraSIl, na condIc;:ao de um dos maJOres devedores do 
mundo, e a maior vftima do aumento dos juros, servic;:os 
e onus decorrentes dos emprestimos internacionais. 

No campo etico e injusto e ilegftima toda a remune­
raGao de capItal que se mvele a que se obtem com a apli­
cac;:ao de cnterios decorrentes do capital de mco. 

Os Estados Umdos da America do Norte procuram 
proteger a sua economia avassalante com a exaustao das 
economJas dependentes, no que sao seguidos por uma 
verdadeira alucmac;:ao internacional. 

Esta afetado 0 equiIfbrio nos contratos internacionais, 
que nao podem ficar inoculados por especula~oes inusi­
tad as, com os pafses mais fracos e mais pobres amerce 
da espoliac;:ao consenuda. 

Trata-se de uma situa~ao que esta a merecer resPQsta a 
altura do mercado mundial, atitude essa que se reclama 
em nome da soberama das nac;:oes devedoras. 

A ninguem e Heito obter vantagem que a moral e a eti­
ca reprovam. Isso e mais Impenoso entre na~6es. Nao 
cabe ao credor impor ao devedor regras novas que, infa­
livelmente, esmagarao 0 devedor, e que nao encontram 
respaldo nas bases que entabularam 0 neg6cio. 

Da mesma forma, nao existe morahdade na imposic;:ao 
ou na transferencia a tercelros de maleffcios causados 
pela propria hegemonia econ6mica. 

A nova ordem do "salve-se-quem-puder" nao havera 
de produzir resultado positivo para as gran des potencias, 
beneficiarias, momentaneas, da usurpac;:ao. No final, se­
rao vftimas do proprio arbftrio. 
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Ora, se pudesse ser considerada valida a elevac;:ao de 
juros de 12% anuais para 20% anuais, tambem 0 seria a 
expansao para 30%, 50% ou 100% anuais. Nem 0 aspecto 
da desvalorizaGao da moeda-padrao pode ser alegado 
como fator de preocupa~ao, porque 0 credor, nesses ca­
sos, tem sempre garantia contra eventual prejufzo, de­
corrente da variac;:ao das taxas de cambio. 

E espantoso que a ll1IcJaliva seja dos Estados Unidos, 
que devem tnlhoes de d61ares ao mundo inteiro, sem pa­
gamento de nenhum JUro. 0 d6Iar-circulante, que deve­
rIa ter a garantta do lastro-ouro (isto e, dep6sito eqUIva­
lente de ouro que os Estados Unidos deveriam fazer em 
banco internacional para embasar a condi«ao de moeda 
mternacional, isso nao acontecendo, esse d61ar mais edo 
que urn emprestimo que 0 mundo faz aos EUA, atual­
mente), nao apresenta nenhuma remunera«ao de capital. 

Para que nao se consagre no DIreito Internacional a 
nova figura da espohaGao consentida, por falta de poder 
(ou de pud~r) de negociac;:ao, deve 0 nosso Direito Cons­
titucional proibir essa decapitac;:ao financeira, fixando os 
limltes para a remunera~ao do capital aIienfgena, como 
tetos condicionadores a capacidade de retribUIc;:ao do es­
forGO naclOnal, 0 ql,!e e valida tambem para qualquer 
naGao. 

Cabe lembrar que a nossa taxa de Remessa de Lucros 
das empresas estrangeiras para as suas matrizes e de 12% 
ao ano. Trata-se de capital de rISCO. Jamais se pod era ad­
mitir que os niveis de remunerac;:ao do capital destinado 
a emprestimos se igualem aos de remunera~ao do capital 
de nsco. 

Toda cobranc;:a de juros acima de 12% ao ano deve ser 
comiderada litigiosa, e, como tal, conduzida aos tribu­
nais internacJOnais. No momento, ISSO representa cerca 
de cmco bilhoes de d61ares sugados dos bolsos dos brasi­
leiros. Questoes mais importantes tem side levadas ao 
Julgamento da Justi~a. 

Tal e, justamente, 0 montante dos emprestimos de 
emergencJa que 0 Brasil teve de solicitar aos bancos in­
ternacionaIs, com a garantia do FMI. 

A comunidade devedora mundial esta aceitando, pas­
sivamente, a sua particIpac;:ao, em um novo Plano 
Marshall invertJdo, no qual 56 existem expropriadores e 
expropriados. 

Inexiste qualquer esperanc;:a de obtermos a redu~ao da 
divIda externa com 0 incremento das exporta~oes. Sendo 
desmesurado 0 seu volume, chegamos ao ponto critico 
de reahmentar 0 seu creSCI mento, fazendo, paradoxal­
mente, compras for~adas e em prejufzo da industria na­
cional. 

Tudo isso ocorre justamente mo momenta em que a 
Encfclica Papal Laborem Exercens prega que "0 capital 
deve estar em func;:ao do trabalho nao 0 trabalho em 
fun~ao do capital". 

Na hora em que 0 Premio Nobel de Economia James 
Tobin (que se opoe ao monetansmo frio) sentencia: 
"Com 0 dilema de escolher entre reduzir a infla~ao e au­
men tar 0 desemprego, casu estas fossem as unicas 
opc;:oes, nao se tem duvida em defender um alto nfvel de 
emprego". 

Na hora em que George Bush, Secretario do Tesouro 
Norte-Americano, confessa: "0 Brasil e um exemplo 
perfeito de como as altas taxas de juros estao afetando 
adversamente pafses do hemisierio". 

Nessa hora, me us nobres colegas congressistas, temos 
de instItucionaIizar essa economia de guerra. A mesma 
economia de guerra citada pelo Presidente da Republica 
no micio do seu Governo. 

o brIO nacional exige e impoe que 0 atual quadro re­
gnda. E preciso passar da insolvencia moral as amorti­
zac;:oes efetivas. 

Niio se pode esquecer de que uma naQao que negligen­
cia os seus compromissos esta fad ada a perder a credibi­
hdade internacionaI. E essa, nem armas, nem arrogancia 
poderao recompor. 



1188 Terca-feira 5 

DEPUTADOS: Francisco Dias - Jorge Medauar­
Roberto FreIre - Sin val Guazzelli - Egfdio Ferreira 
LIma - Joao Cunha - Joao Herrmann - Israel Dias­
Novaes - Odilon Salmoria - Luiz Henrique - Jbsen 
PinheIro - Joao Gilberto - Flavio Bierrenbach -
Hello Duque - Dlrceu Carneiro - Aluizio Campos -
Pedro Sampaiu - Valmor Giavarina - Ruy Codo -
Mareondes Pereira - Carneiro Arnaud - Fernando 
Gomes - Carlos Sant'Ana - Iranildo Pereira - Harol­
do Lima - Ademir Andrade - Renato Vwnna - Mil­
ton FigueIredo - Dante de OliveIra - Cid Carvalho -
MarCIO Braga - Carlos Pe,<anha - Marcelo CordeIro 
- Genebaldo Correia - Dommgos Leonelli - Anfbal 
TeixeIra - Hermes Zaneti - Myrthes Bevilacqua -
Darcy Passos - Paulo Mincarone - Oswaldo LIma Fi­
Iho - Orestes Muniz - Brabo de Carvalho - Aldo 
Arantes - Raimundo Leite - Vicente Queiroz - Wall 
Ferraz - TobIas Alves - Walber Guimaraes - Celso 
Saboza - Iraja Rodrigues - Marcos LIma - Jose Ma­
ria Magalhaes - Ivo Vanderlinde - Mucio Athayde­
Arthur Virgiho Neto - Marcio Santilli - Gilson de 
Barros - Roberto Rollemberg - Doreto Campanan­
Melo Freire - Wilson Vaz - Cardoso Alves - Oswal­
do Murta - Coutinho Jorge - Leopoldo Bessone -
Cristina Tavares - Jorge Carone - Aurelio Peres -
Mario Hato - PHnio Martins - Theodoro Mendes­
Hennque Eduardo Alves - Jose Mendon,<a de Morais 
- Domingos Juvenil - Santmho Furtado - Carlos 
Mosconi - Heho Manhaes - Wagner Lago - Marcio 
Lacerda - SergIO Munlo - Alencar Furtado - Jarbas 
Vasconcelos - Ruy Lino - Elquisson Soares - Alber­
to Goldman - Agenor Maria - Rubens Ardenghi -
Angelo Magalhaes - Del Bosco Amaral - Nelson We­
dekin - Lazaro Carvalho - Geraldo Fleming - Alva­
ro Gaudencio - Raul Bernardo - Pedro Correa -
Daso Coimbra - Paulo Marques - Leonidas Sampaio 
- Joao Bastos - Jorge Uequed - Epitacio Cafeteira­
Dilson Fanchin - Marcelo Linhares - Herachto Fortes 
- Djalma Falcao - Sebastiiio Atafde - Joaquim Roriz 
- Mauricio Campos - Estevam Galvao - Ricardo Ri-
beiro - Sergio Cruz - Francisco Rollemberg - Jorge 
Leite - Iram Saralva - Gastone Righi - Renan Ca­

Ihelros - Mario Frota - Manoel Costa Jf. - Jose 
Melo - Paulo Borges - Abdias NaSCImento - Man­
sueto de Lavor - Guido Moesch - Carlos Wilson -
Mendes Botelho - Luiz Dulci - Vivaldo Frota -
Adroaldo Campos - Samir Achoa - Clemir Ramos­
Irineu Colato - Fernando Collor - Nelson Costa -
Nilton Alves - Geovani Borges - Antonio Pontes -
Jose Tavares - Jacques D'Ornellas - Haroldo Sanford 
- Gerson Peres - Olavo PIres - Jorge Vianna - Moy­
s1:5 PImentel - Ruben FIgueira - Anselmo Peraro -

Juarez Batista - Francisco Amaral - Walter Casanova 
- LUlz Fayet (apozamento) - Lelio Souza - Marcelo 
Gato - Renato Bueno - Nasser AlmeIda - Antonio 
Dzas - Caszldo Maldaner - Irma Passoni - Bete Men­
des - Nelson Morro - Castejon Branco - MIlton Reis 
- SergIO Lomba. 

SENADORES: Altevir Leal- Roberto Saturnino­
Gastao MLiller - Eneias Faria - Humberto Lucena -
Alfredo Campos - Jose Fragelli - Mauro Borges -
Affonso Camargo - Helvfdio Nunes - Raimundo Pa­

rente - Marcondes Gadelha - Joao Lucio - Guilher­
me Palmelra - Claudionor Roriz - Marcelo Miranda 
- FabIO Lucena - Amaral Furlan - Henrique Santillo 
- Nelson Carneiro - Carlos Chiarelli - Alberto Sliva 
- Hello Gueiros. 
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PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 39, de 1984 

Da nova reda~iio ao § 29 do art. 151 da Consti­
tuieiio Federal, para permitir a reassun~o do Gover­
nador e do Prereito que se desincompatibilizaram 
para a disputa de mandato eletivo. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral, nos termo, do art. 49 da Constitu19aO Federal, 
promulgam a seguinte Emenda ao texto constitucional: 

Artlgo unico. 0 § 29 do art. 151 da Constituic;ao Fe­
deral passa a ter a seguinte reda,<ao. 

"Art. 151. 
§ 1° .................................. . 
§ 20 0 afastamento dos Ministros de Estado, 

dos Governadores e dos Prefeltos ·nao tera, obnga­
tonamente, carater definitivo, podendo, apas as 
elelC;oes, ser reconduzidos ou reassumlrem." 

Justifica~iio 

Antes da edl«ao da Emenda Constitucional n9 19, de 
1981, mequivoca era, a teor do disposto na alfnea "C" 
do entao paragrafo unico do art. 151 da Lei Maior, a im­
possibIlidade de retorno aos cargos ou fun,<oes explicita­
das na Constitui«ao Federal e na Lei de Inehgibilidades 
cujo exercfclO nos especificados perfodos anteriores ao 
pleito, pudesse contribuir para perturbar a normalidade 
au tornar duvidosa a legitimidade das eleI,<oes. 

Isto 0 que restava induvidoso, a en tao mexistencia de 
exceGao a preceltua,<ao da refenda alinea "c", que assim 
dispoe verbis: 

"c) a inelegibilidade do titular efetivo ou mten­

no de cargo ou fun,<ao cujo exercfcio possa influir 
para perturbar a normahdade ou tornar duvidosa a 
legltlmldade das eleic;oes, salvo se se afastar definiti­
vamente de urn ou de outra no prazo estabelecido 
pela lei. 0 qual nao sera maior de nove meses nem 
menor de dOis meses antenores ao pleito exceto os 
seguinte, para os quais fica assim estipulado: 

I ) Ministro de Estado, Governador e Prefeito 
- seiS me!>es; .............................. . 

(Os grifos nao constam do texto Constitucional) 

Com a referida Emenda Constitucional n9 19, de 1981, 
entendeu 0 legislador constituinte de mserIr, no art. 151 
da LeI Fundamental, preceito excepclonando da apli­
caGao da regra geral do afastamento definitivo, os cargos 
explicltados no nO 1, da alinea c, desse artigo. consoante 
5e extraI, por raciocimo a contrario sensu, do dlsposto 

ne,te preceito. verbis: 

"E vedada a reconduc;ao no mesmo perfodo ad­
mmlstrativo, dos que se desmcompatibihzaram nos 
term as dos nOs 2 e 3 da alinea c, do paragrafo ante­
rior". (C F., art. 151 § 29) 

Como se ve desse diSPOSItivo a recondw;:ao, no mesmo 
periodo admmistratIvo, dos que se afastaram para se de­
smcompatlbihzar, 56 e vedada aos que estavam no 
exerdclo dos cargos ou funGoes especificados nos nume­
ros 2 e 3 da alinea c do art. 151, pelo que se passou, apas 
a edl<;ao Emenda da Constitucional n9 19, a permitir a 
recondw;ao dos exercentes dos cargos de Mmistro de Es­
tado, de Governador e de Prefeito, especificados no n9 1, 
da alinea c sub examinem, face a que a proibi,<ao mserida 
no § 2" :,upratranscrito, nao atmge tais cargos. 
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No entanto, nao se pode falar em recondu~iio de exer­
eente de mandato eletIvo, porque essa expressao indica 
que quando oeorre 0 fato ele e decorrente de ato de ter­
celro1>. que reconduz, e, obvlamente, a ninguem e dado 
n:cllDduzir u exercente de mandato eletivo ao respectivo 
cargo, de~de que .,e trata, a reassunc;ao de ato proprio do 
detentor do mandato. 

Ma, sem dI1vida, a mtenc;:ao do legislador cunstituinte, 
ao edltar a regra excepcional do § 29 do art. lSI da Lei 
Maillr. fUI a de alcan,<ar, com ela, os cargos especlficados 
no nO I, da alinea c, desse mesmo artlgo, isto e, os de Mi­
mstru de Estado, de Governador e de Prefelto. 

Inob,tante a razoabilidade de tal interpreta~ao, as im­
phca<;0es decorrentes de divergencIa no entendimento 
quanto ao alcance da preceituac;ao constante do referido 
§ 20 sao de tal manta no plano politIco, que se afigura de 
mtelra pertint!ncia propor-se modifica,<ao ao texto desse 
dispOSltivO de molde a tornar induvidoso que a respecti­
va regra Maior se aplica tanto aos exercentes de cargos 
de nomea.;ao quanto aos de elei,<ao. 

Dai a razau da presente proposta de Emenda a Consti­
tUIC;ao, com a qual pretendemos eliminar de vez, qual­
quer duvlda que possa palrar sobre 0 alcance do § 29 do 
art. 151 de nossa Lei Fundamental. 

Com a precedente justificac;:ao submetemos a elevada 
conslderac;:ao de nossos Pares a presente Proposta de 
Emenda ConstituclOnal, esperando merecer, para sua fi­
nal aprovac;:ao, " valioso apoio de todos os nossos ilus­
tres consorclO, em am bas as Casas do Congresso Nacio­
nal. 

DEPUT ADOS: Fernnando Lyra - Marcelo Cordeiro 

- HeraclIto Fortes - Sebastiiio RodrIgues Jf. - WaIber 
GUlmdrae; - Paulo Borges - Hennque Eduardo Alves 
- Alcldes LIma - Sebastiiio Antafde - Carlos 
Sant"Anna - Jo,e Eudes - Lelio Souza - Helio Duque 

- Matheus Schmldit - Jose Fogac;:a - Jacques D'O­
nella, - Amaury Muller - Ruben FigueIra - Jarbas 
Vascuncellos - Mario Juruna - Antomo Morais -
Juarez Bernarde, - Jorge Uequed - Francisco Pinto­
Cmtma Tavare<; - Eduardo Matarazzo Suplicy - Wal­
mor de Luca - hrael DIas-Novaes - Mendon,<a Falcao 
- Octacilio de Almeida - Myrthes Bevilacqua - Cou­
tmho Jorge - JG. de Araujo Jorge - Jose Ribamar 
Machado - Marcio Braga - Luis Dulci - Francisco 
Amaral - Jose Genofno - Raimundo Asfora - Gilton 
GarCIa - AeCIO Borba - Haroldo Sanford - Roberto 
Jeffer!>on - Sergio Cruz - Celso Pec;:anha - Marcio 
SantIlh - Bete Mendes - Enoc Vieira - Mansueto de 
Lavur - Daso Coimbra - Randolfo Bittencourt -
Leiimdas Sampalo - Celso Sab6ia - Junia Marise -
Leur Lomanto - Raimundo Leite - Sergio Lomba -
Carlo<; Vinagre - Heho Manhaes - Paulo Guerra -

Fernando Basto, - Gomes da Silva - Antonio Camara 
- Denzsar Arneiro - Francisco Dlas - Mendes Bote­
lho - OctaviO Cesario - Farabulim Jf. - Milton Bran­
dao - Geovani Borges - Cardoso Alves - Jose Tava­
re; - Plimo Martins - Brabo de Carvalho - Jose 
Mendonca de Morais - Pedro Correa - Roberto Frei­
re - Aldo Arantes - Genebaldo Correia - Wall Fer­

ral - Joaqulm Roriz - Renato Bernardi - Nilson 
Glb,on - Flonceno Paixiio - Dilson Fanchin - Espi­
taeIl) Caletelra - Santos Filho - Flavio Blerrenbach­

AgnaJdo Tlmateo - Walmor Giavarina - Ciro No­
gueIra - Moyse, Pimentel - Brandao MonteIro - Ab­
dId, do NaSCimento - Joao Faustino - Carlos Wilson 
- M,ino Fruta - Joao Bastos - Jose Melo - Nosser 
AlmeIda - Paulu Lustosa - Moaclr Franco - Gastone 
RIghI - Hermes Zanetl - Milton Reis - Arnaldo Ma­
Ciel - Iramldo Pereira - Jorge Medauar - Alberto 
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Goldman - Wildy Vianna - Irma Passoni - Luiz Leal 
- Joao Rebelo - Albino Coimbra - Wilson Falcao -
Saramago Pznhelro - Raul Ferraz - Amilcar de Quei­
roz - Joao Gilberto - Jose Moura - GIlson de Barros 
- Manoel Affonso - Renato Bueno - AurelIo Peres 
- Lizaro Carvalho - Orestes MUnIZ - Doreto Cam-
panan - Nadyr Rossetti - Joao Divino - Geraldo Bu­
lhoes - Vicente Queiroz - Jonas PinheIro - Ruy Lino 
- LUlz Henrique - Mattos Leao - Tobias Alves -
Geraldo Flemmg - Stelio Dias - Jalro AZI- Anselmo 
Peraro - Amadeu Geara - Irineu Colato - Joao Herr­
mann - Dirceu CarneIro - Mario de Oliveira - Seixas 
Dona - Fernando Gomes - Renato Vianna - Casildo 
Maldaner - I rapuan Costa Jr. - Ibsen Pmheiro - LUIZ 
Baccanni - Alrton Sandoval - Wagner Lago - Paulo 
Mincarone - Joao Cunha - Olavo Pires - Jose Maria 
Magalhaes - Iturival Nascimento - Jose Maranhao -
Jorge Vargas - Jose Ulisses - Aloysio Teixeira - Gus­
tavo de Fana - Marcos Lima - Ruy Codo - Agenor 
Maria - Pedro Sampaio - Sergio PhIlomeno. 

SENADORES: Humberto Lucena - Roberto Satur­
nino - Jose Ignacio - Helio Gueiros - Gastao Miiller 
- Pass os Porto - FabIO Lucena - Nelson Carneiro­
Jorge Kalume - Mauro Borges - Henrique Santillo­
Alfredo Campos - Marcelo Miranda - Mano Mam­
Amaral Furlan - Galvao Modesto - Pedro Simon -
Joao Calm on - Affonso Camargo - GUllherme Pal­
melra - Jose Fragelli - Enea~ Faria - Jaison Barreto 
- Fernando Henrique Cardo~o - Severo Gomes. 
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o SR. PRESIDENTE (Odam Soares) - De acordo 
com a'i indica~oes das Lideran~as, flcam assim constitui­
das as Comlssoes MIstas incumbldas de emitir parecer 
sobre as matenas. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 38, DE 1984 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores 
VIrgilIo Tavora, Jorge Kalume, Passos Porto, Jutahy 
Magalhaes, MartlOs Fllho, Gabriel Hermes, Lourival 
BaptIsta e os Srs. Deputados RIcardo Fiuza, Orlando 
BCLerra, Jose Carlos MartlOez, Fehz Mendon~a e Evan­
dro Ayres de Moura. 

Pelo Partido do Movlmento Democratico Brasileiro 
- Sen adores Itamar Franco, Eneas Faria, Mano Maia, 
Alvaro Oms e os Srs. Deputados FrancIsco Dias, Oswal­
do Trevi'ian, CeIso Sabaia, MarCIO Lacerda e Rosa Flo­
res. 

PeIo Parttdo Democratlco Trabalhlsta - Sr. Deputa­
do Delio dos Santos. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTlTUICAO 
N9 39, DE 1984 

PeIo PartIdo Democratico Social - Sen adores Gui­
Iherme Palmeira, Jorge Bornhausen Jutahy Magalhaes, 
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Lourival Baptista, Jose Lins, Gabriel Hermes, MartlOs 
Filho e os Srs. Deputados Jose Lourenco, AfrislO Vieira 
LIma, HamIlton Xavier, Osvaldo Melo e DJalma Bessa. 

Pelo PartIdo do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Severo Gomes, Jose Ignacio Ferreira, Al­
fredo Campos, Fernando Henrique Cardoso e os Srs. 
Deputados Fernando Lyra, Joao Herrmann, Jose Tava­
res, Aldo Arantes e Marcondes Pereira. 

Pelo PartIdo Democratlco Trabalhlsta - Sr. Oeputa­
do Matheus Schmidt. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Cada Co­
mIssao Mlsta ora designada devera reunir-se dentro de 
48 horas para elel~ao do Presldente e do Vice-Presldente. 

Perante as Comissoes, poderao ser apresentadas_ 
emenda<;, no prazo de 8 dias: a contar de sua instalacao, 
com 0 mesmo numero de assinaturas previsto para a 
apresentaCao de proposta. 

Os pareceres das Comissoes Mistas deverao ser apre­
sentados ate 0 dm 6 de agosto vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Nada mais 
haven do a tratar, esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as I rhoras e 20 minutos.! 

A ta da 1341,1. Sessao Conjunta, em 4 de junho de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Guelros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Joao Lobo -Jose Lins - Virgilio Tavora 
- Carlos Alberto - Martins Filho - Humberto Luce­
na - Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid 
Sampalo - Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Moacyr Oalla - Nelson CarneIro - Roberto Satur­
nino - !tamar Franco - Henrique Santillo - Gastao 
MiJller - Jose Fragelli - Eneas Faria - Lenoir Vargas 
- Carlos Chtarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Jose Mello - PMOB; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS, Randolfo Bittencourt -
PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Olavo Pi­
res - PMDB. 

Para 

Brabo de Carvalho - PMOB; Coutinho Jorge -
PMOB; DIOnisio .Hage - PMOB; Gerson Peres ~ 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

POS; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - POS; Os­
valdo Melo - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; 
loao Alberto de Souza - POS; Jose Burnett - POS; 
Naglb Halckel - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
chto Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMOB; Chagas Vasconcelos -
PMDB; Chl.udio Philomeno - POS; Evandro Ayres de 
Moura - PDS; Flavio Marcilio. - PDS; Haroldo San­
ford - POS; Lucio Alcantara - POS; Manoel Goncal­
ves - PDS; Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio 
- POS; Moyses Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra 
- POS; OssIan Araripe - POS; Paes de Andrade -
PMDB; Tomaz Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor MarIa - PMOB; Antonio Camara -
PMDB; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; 
Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Jose Ma­
ranhao - PMOB; Tarcislo Buriti - POS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Egidio FerreIra Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge 
- PDS; Miguel Arraes - PMOB; Nilson Gibson -
POS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Pedro Correa -
PDS. 

Alagoas 

AlberICO Cordeiro - POS; Jose Thomaz Nono -
PDS; SergIO Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - PDS; 
Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 
Elquisson Soares - PMOB; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Santana - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Medauar - PMDB; Manoel Novaes - PDS. 

Espirito Santo 

Heho Manhaes - PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; 
Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao MonteIro - POT; Celso Pecanha - PTB; 
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Oaso Coimbra - PMOB; Figueiredo Filho - POS; 
Franciso Studart - PTB; Hamilton Xavier - POS; JG 
de Araujo Jorge - POT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat 
- POT; Marcio Braga - PMOB; Mario Juruna -
POT; Osmar Leltao - POS; Sergio Lomba - POT; 
Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anfbal Teixeira - PMOB; Castejon Branco - POS; 
Emflio Haddad - POS; Homero Santos - POS; Hum­
berto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jorge Ca­
rone - PMOB; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Luiz 
Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMOB; Luiz Sefair -
PMOB; Marcos Lima - PMOB; Melo Freire -
PMOB; Oscar Correa Junior - POS; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - POS; Pi menta da Veiga - PMOB; Ro­
semburgo Romano - PMOB; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Oarcy Passos 
- PMOB; Ojalma Born - PT; Flavio Bierrembach -
PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias­
PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Irma Passoni - PT; 
Israel Oias-Novaes - PMOB; Marcio Santilli -
PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Octacilio de Al­
meida - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Ralph Biasi 
- PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollem­
berg - PMOB. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; lrapuan Costa Junior - PMOB; Jaime Camara 
- POS; Joao Oivino - PMOB; Juarez Bernardes -
PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos -
POS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Mac;ao Tadano - POS. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Ruben Figueira - PMOB; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Antonio Mazurek -
POS; Ary Kffuri - POS; Oilson Fanchin - PMOB; 
Helio Ouque - PMOB; Jose Tavares - PMOB; Luiz 
Antonio Fayet - POS; Norton Macedo - POS; Oscar 
Alves - POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Renato 
Johnsson - POS; Valmor Giavarma - PMOB; Walber 
Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMOB; Evaldo Amaral- POS; 
Fernando Bastos - POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMOB; Paulo Melro - POS; Wal­
mor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Floriceno Paixao - POT; 
Hermes Zaneti - PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; 
Joao Gilberto - PMOB; Lelio Souza - PMOB; 
Matheus Schimidt - POT; Nelson Marchezan - PDS; 
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Osvaldo NaSCimento - POT; Siegfried Heuser -
PMOB. 

Amaps 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; loaD Batista Fagundes - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As hstas de 
presenc;a acusam 0 comparecimento de 38 Srs. Senadores 
e 196 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destin ado a breves com uni­
caGoes. concedo a palavra ao nobre Oeputado Adail Vet­
torazzo. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO (POS - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presldente, Srs. Congressistas: 

As informac;oes que temos do interior de Sao Paulo 
quanto ao Governo Franco Montoro sao as piores possf­
veis. Alias, e urn Governo que tern primado pela ausen­
cia, pela omissao. Oiz-se que 0 governo peemedebista se­

I fla urn governo de participac;ao, de democracia partici­
pa!Jva. Temos visto democracia participativa apenas na 
aC;ao da Polfcia Militar de Sao Paulo, porque est a polfcia 
distnbui pancadas por igual para todos, culpados ou 
nao. Realmente, 0 Governo de Franco Montoro e urn 
go verno participativo, democratico participatlvo quanta 
a ac;ao da Secretaria de Seguranca. 

Sr Presidente, 0 Governador Franco Montoro, que 
tam bern se elegeu deixando no ar, nas prac;as, uma men­
sagem de esperanc;a, uma mensagem de atendimento ao 
trabalhador mais humilde, tern tambem marcado sua 
atua.;ao em Sao Paulo pel a cobranca exagerada de taxas 
e tnbuto,. 

Vejamos, por exemplo, 0 que esta acontecendo em 
lIha Solteira, Sr. Presidente. I1ha Soltelra, como todos 
sabem, e hoje uma das mais Importantes hidroeU:tricas 
do Pais. Aquele antigo canteiro de obras. acabou por se 
transformar numa verdadelra cidade, hoje com aproxi­
madamente 25 mil habitantes. 

o jornal 0 Estado de S. Paulo, num artigo assinado 
por LUiZ Carlos Lopes, correspondente deste jornal, na 
RegIOnal de Marilia, diz que em Ilha Solteira, construfda 
ha 15 anos, nunca existiu cobranc;a de agua e esgoto, e 
agora a administra~ao impoe 0 servi,<o e nao esta aberta 
a ouvlr as queixas da populacao. Isto esta levando algu­
mas familias ao desespero. Pois, como revelou uma das 
oradoras da concentracao de quinta-feira, apesar do seu 
mando ganhar 80 mil por mes, tera de gastar 22 mil com 
a conta de agua referente ao mes de fevereiro 

Sr. Presidente, 0 que faz 0 Governo democratJco do 
Sr. Franco Montoro? Registramos 0 fato porque coisa 
inedita aconteceu em Ilha Soltelra. Nao tern os registro. 
mas este fa to deve ser inedito no Brasil, e talvez no mun­
do. 0 Jornaillhense, de 12-5-84, diz textual mente: "Urn 
cidadao nao com urn. porque e urn excelente medico, ja 
citado em revista de ambito nacional, por feitos profis­
sionais. deixou de pagar 0 gasto de agua de sua residen­
cia. em protesto ao absurdo da tarifa cobrada em mais 
de 200 residencias de pessoas humiJdes. que mal ganham 
para comer Decorrido 0 prazo estipulado para 0 acerto, 
a empresa mandataria acionou 0 esquema para fazer 0 

desligamento". 
Vejam Srs. Oeputados. vejam Srs. Senadores, para 

uma resldencia onde habita urn casal e duas crianc;as. fo­
ram enviados 12 homens, fortemente municiados de pas. 
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plcareta,. enxadilo. alicate~ e chaves de gnfo, de cano e 
COlsa, mals Dentre eIes pudemos distmguir 

"Tres aSSI'itentes tecnicos. dois asslstentes adml­
m,trativo, e demaJs prestadores de servlGos. Veicu-
10', haviam cmco: urn caminhao, uma escavadelra e 
tn:, Yolks\\agen. todos da CESP. Isto iu. setes horas 
dd nOlte e todos ganhando hora extra, para uma 
conta de ,elS mil cruzeiros. Deixamos de citar tres 
pohclais e um investigador. Ao todo, contando com 
os motonsta~. eram dezessete pessoas. e a ordem do 
AdmlnIstrador Telesforo de Paula Prata era 
quebrar a calcada com a escavadeira ate onde Fosse 
preciso. para encontrar 0 cano e conduir 0 desliga­
mento". 

Yep. Sr Presldente. 0 que ocorre no intenor de Sao 
Paulo. Yeja. Sr Presldente e Srs. Congressistas, 0 que i: 
urn governo demllcratico, urn governo que se propos a 
defender os pobre'\: urn governo que se propos a defen­
der O'i humlldes: urn governo que se propos a governar 
com a comunIdade: urn governo que se diz democratico. 
Ene. porque numa cldade. onde ha vmte e cinco anos, 
ndO ,e cobrava taxa de agua. agora se cobra, e se cobra 
pm urn prec;o extorsivo. 

Era 0 que tmha a dizer. Sr. Presldente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
pala\fa an nobre Oeputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
nunC"l () seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr Pre,ldente e Sr,. Congressistas: 

o nobre Oeputado Adail Vettorazzo vern a tribuna. 
como tal toda hora e todo momento, dentro de sua cam­
panha e1eltoral para futuras eleic;iies, trazer suas conside­
ra<;6e~ mteiramente Improcedentes em relacao ao Gover­
no r ranco Montoro. 

Pretende S. Ex· que 0 Governo Franco Montoro agis­
,e como 0 governt. anterior. que nao cobrava tarifas pela 
prestac;ilo efetlva de servicos a populacao. Oesejava. 
r<:almente. S. Ex· que 0 Governador Franco Montoro 
Imlta"e os de5mandos. copiasse a falta de aGao, delxasse 
de atender as obngaGoes que tern 0 poder publico de fa­
zer cobranc;a de tudo que realmente produz. do que ele 
oferece a populacao: delxando de cobrar agua; deixando 
de cobrar esgoto. deixando de cobrar eletricidade aos 
moradores de uma cidade que nao i: mais a IIha Solteira 
que eXlstJa para construGao da propria represa e do seu 
eqUipamento Ja e uma cidade com vida autonoma. Por­
tanto. seus moradores devem pagar tarifa pela prestac;ao 
de 'ierVICOs recebldos do poder publico. 

E J"lm que agia 0 Governo anterior de Sao Paulo. e 
assim que pretende S. Ex·, 0 Oeputado Adail Vettoraz­
ZO, que 0 Governo Franco Montoro haja. porque se ni­
velando por baiXO naqUilo que se desmandou 0 Governo 
dntenor. podena. assim. 0 Governo anterior ter saida 
pdra ,ua conduta reprovavel e condenavel. durante sua 
gestilo 

Deixo aqui. portanto. esclarecido que. na verdade, 0 

Governador Franco Montoro age de acordo com sua 
consciencia e de conformidade com a lei. Aqueles que 
usam os ,erVICOS. aqueles que tomam a prestac;ao do Es­
tado numa cldade independente, hoje, como e Ilha Sol­
teira. devem real mente pagar 0 que us am do Governo do 
Estado 

o Governo do Estado nao pode mais beneficiar meia 
dUZJa de paulistas em detrimento da grande maioria de 
Sao Paulo que paga taxa de luz. que paga tarifa de agua, 
que paga tarifa de esgoto. 

t preciso tratar igualmente pessoas em situac;ao iden­
llea<;. 

Assim. trago aqUi este escIarecimento. desta tribuna. 
para que nao paire no ar qualquer duvida em relac;ao a 
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palavra desenvolvida anteriormente pelo nobre Deputa-
do Adail Vettorazzo 

Quero tambem, lateralmente, deixar registrado aqui 
uma atitude do Governador Franco Montoro. S. ExP 

prestou contas na ultima sexta-feira, na cidade de Cam­
pinas, quando la assinou decreto concedendo verbas 
para constrU(;ao de novos presidios em Sao Paulo, a fim 
de atender it lamentavel situal<ao carcerana, conseqUen­
cia do descaso do Governo anterior. 

• 

Deixo aqui, por escrito, portanto, a manifesta<;ao em 
rela<;ao a presen<;a, na ultima sexta-feira, na cidade de 
Campinas. do Governador Franco Montoro. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr Presidente. (Muito bern!) 

(DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
DEPUTADO FRANCISCO AMARAL) 

E um lugar-comum - e e uma triste verdade - que os 
presidios, em qualquer lugar do mundo, sofrem de dois 
males basicos: superpopula<;ao e carencIa de verbas. Bas­
tariam esses dois pontos altamente negativos para levar 
o observador it conclusao de que as penitenciarias nao 
podem deixar de ser 0 que tem side: escola de aperfei<;oa­
men to da criminalidade. 

Se a escalada do crime, tambem seja la onde for, esta 
submetida as pressoes sociais, nao e menos verdade que 
o sistema penitenciario mundialmente conhecido inibe a 
recupera<;ao dos presos, mesmo os de menor periculosi­
dade. 

Desgracadamente - e falando como campineiro -
tenho de dizer que a situacao do presidio de Campinas e 
realmente catastrofica. 

Cumprindo deveres inerentes ao meu mandato tenho, 
constantemente, insistido junto ao Governo Paulista, em 
todos os seus escaioes superiores, no sentido de que haja 
acao constante e i1uminada e que busque a soluCao dos 
gravissimos problemas que inundam quase todas, senao 
mesmo todas, as cadeias e presidios de Sao Paulo, onde a 
superpopulacao carceraria e elevadissima. 

o importante, para mim,ja que nao se pode eliminar 0 

crime e 0 criminoso do campo social e que, alem das me­
didas que aliviem as pressoes s6cio-economicas que ge­
ram tantos atos anti-sociais, 0 importante, eu dizia, e que 
tudo se faca no sentido de que, julgado e punido, aquele 
que foi condenado possa reabilitar-se, para volver no 
seio da sociedade de que saiu, sem novamente ter de ca­
minhar pelas angustias anteriores. 

Pensando assim, e tendo sempre buscado conseguir 
apoio para as minhas ideias, tenho mesmo grande jiibilo 
em registrar a aprovacao do plano elaborado pelo Secre­
tario da Justlca, de Sao Paulo, 0 ilustre Dr. Jose Carlos 
Dias - 0 chamado "Plano Urn", e adotado pelo emi­
nente Secretario do Planejamento, Dr. Jose Serra, com a 
decisiva e decidida cooperacao do Governador Franco 
Montoro. 

A oficiaJizacao do Plano, que 0 Governador paulista 
sancionou ha dias, promo vera a constru<;ao de dOis no­
vos presidios em Campmas e na Baixada Santista, e de 
mais presidios em Sao Jose dos Campos, Taubate, Sao 
Jose do RIo Preto e Baurii. Alf:m disso, 0 pavilhiio cen­
tral de Franco da Rocha sera transformado em presidio, 
e havera ampliac<ao dos Institutos Penais Agricolas. 

Com 0 emprego de uma verba aproxlmada de 20 bi­
Ihoes de cruzeiros, prepara-se a alta administracao que 0 

povo Iivremente escolheu para governa-Ia para come9ar 
a tarefa inadiavel de eliminar a situa<;ao atual, ou seJa, a 
superpopulacao carceraria, fonte e origem de tantos ma­
les. 

Assim e que, nas ultimas horas da manha de sexta­
feira ultima, J9 de junho, 0 Governador Franco Monto­
ro deslocou-se acompanhado dos Secretanos Jose Carlos 
Dias, Jose Serra e Micyel Temer ate Campinas, quando 
visitou 0 Presidio para, a seguir, ir a Prefeitura onde, 
numa solenidade simples mas expressiYa, firmou 0 decre-
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to de suplemental<aO de verba, exatamente para compor 
soma proxima de 20- bilhoes para as construcoes em 
Campinas e fora dela, de novos estabelecimentos conve­
nientes para abflgarem presos. 

Queremos deixar aqui as nossos cumprimentos, meus, 
de Campinas, e do Estado todo par mais este gesto posi­
tivo do Governo Montoro, que se firma a cada dia que 
passa, como interprete das aspiracoes maiores da gente 
paulista. 

Foi a soJemdade realizada no Salao Vermelho da Pre­
feitura, sob a presidencia do Prefeito Magalhaes TeIxeI­
ra, operoso como sempre, urn marco expressivo para 
Campmas que par todas as suas fon;as vivas maiores se 
empenharam no sentido de resolver 0 serio problema 
carcerario que vivia 0 presidio la existente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Pedro Correa. 

o SR. PEDRO CORRltA (PDS - PE. Pronuncia 0 

seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congresslstas: 

Uma onda de protest os lavra no setor canavieiro nor­
destin~, produzida pelo novo preco estabelecido pelo 
Governo Federal, com um aumento de trinta e quatro 
decimos por cento, enquanto 0 mesmo produto, em Sao 
Paulo, obteve majorac<ao da ordem de 48,4%. 

Isso significa aumentar a desemprego numa das mais 
Importantes atividades econ6micas da regiao, numa si­
tuacao praticamente insustentavel para os fornecedores 
de cana e os industnais do al<ucar. 

Dlante dis~o, as produtores de cana, a!;ucar e alcool 
do Nordeste enviaram telex aos Ministros Delfim Netto, 
Ernane Galveas, Camilo Penna e Leltao de Abreu, 
"consclentes de que esta medlda inicia processo de ex­
tincao de mais uma atividade agroindustrial no Nordes­
te, a semelhanca do queja ocorreu com outros setores", 
praticamente negadas a essa atividade econ6mica con­
di<;oes de sobrevivencia, eliminados recursos necessarios 
ao seu normal desempenho, "enquanto bilhoes de cru­
zeiros sao destin ados a atender a ativldade especulativa 
no sistema financeiro do Pais". 

Nao se po de exigir que a lavoura nordestina apresente 
os mesmos niveis de produtividade, com custos seme­
lhantes aos de outras regioes de mel hares condicoes c1i­
matlcas e ecologicas. Enquanto isso, ha segmentos da 
economla a quem 0 Governo reconhece 0 direito de pru­
duzir a qualquer custo, com ampla reserva de mercado. 
Essa exigencia com relaQao ao Nordeste e tanto mais es­
tranhavel quando nao se exige, da industria da regiao 
Centro-SuI, notadamente de Sao Paulo, opere com graus 
aceitaveis de eficiencia. 

Advertem os produtores nordestinos que a agroindiis­
tria canavieira gera mais de quatrocentos mil empregos 
diretos, garantindo a sobrevivencia de dois milhoes de 
pessoas, que tanto cooperam nas receitas estaduais como 
na aquisicao de mercadorias, sustentando, indiretamen­
te, milhares de empregos nos setores secundario e ter­
ciario. 

DIZ, a certo trecho, 0 manifesto dos produtores de ca­
na, al<ucar e alcool do Nordeste: 

"A partir de agora, os responsaveis por essa ab­
surda e punitlva medida contra as que trabalham e 
produzem no Nordeste responderao pelo que de ne­
gativo venha a ocorrer no plano economico e, em 
conseqiiencia, no social e politico. 

Finalmente, as produtores de cana, aciicar e al­
cool desta regiao comunicam que estao dando cien­
cia dos term as deste telex aos govern antes, \ide­
ran<;as e povo nordestinos." 

Queremos, ao transcrever esse protesto, encaminhar 
um apelo aos Ministros da Fazenda, da SEPLAN, da In-
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dustria e do Comercio, da Casa Civil e ao Presidente Fi­
gueiredo, a que esta cas a de conhecimento a estas autori­
dades, no sentido de promover urn tratamento mais justo 
e equitativo 1\ agroindustria canavieira do Nordeste. 
(MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Juarez Batista. 

o SR. JUAREZ BATISTA (PMDB - MG. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

No ana de 1976, precisamente em dezembro, urn em­
presario mineiro adquiria a Emprensa Pioneira de 
Transportes Coletivos, aqui em Brasilia que, naquela e­
poca, prestava pessimos servIQos a populacao, principal­
mente na liga!;ao Taguatinga - Plano Pilato. 

Esse empresario iniciou seu trabalho em 1976, com 
uma equipe de funcionarios e dirigentes oriundos do Es­
tado de Minas e, em 8 an os de luta, transformou aquela 
concession aria numa empresa que serve, talvez, de exem­
plo a qualquer sistema de transporte coletivo atraves de 
onibus do Pais. E uma empresa que hoje conta com dois 
mil e cem funcionarios, paga.seus impostos em dill, e tem 
seu INPS tambem em dia, quando a maio ria das empre­
sas de transportes esta com seus impostos atrasados, 
com 0 seu INPS atrasado, inclusive beneficiando-se de 
medidas do Governo, para poderem pagar os atrasados 
sem juros e sem correCao monetaria. Esta em dia com 0 

pagamento de seus funclOnarios. Manti~m um atendi­
menta mediCO proprio, desde a organizacao. Nesse tra­
balho de mineiro, em silencio, em administracao, sem 
aparecer na imprensa de Brasilia, serviu muito bern a 
nossa populacao mais humilde, talvez, da Ceihlndia Ta­
guatinga, nesses 8 anos, Sr. Presidente e Srs. Congr~ssis­
tas. 

De uma semana para ca, estranhamos uma campanha 
sistematica que esta sendo mantida pelo jornal Oltima 
Hora de Brasilia, atraves nao sei de que interesse, ou 
atraves de quem, denunciando violencias, denunciando, 
inclusive, medidas que a empresa tomou para se ressarcir 
de prejuizos causados por urn funcionano que tinha yen­
dido passes e nao recolhera no caixa a importiincia devi­
da. 

Nao sei qual e 0 proposito, Sr. Presidente, dessejornal 
ou dessejornalista, em levar ao descredito urn trabalho 
seno, urn trabalho honesto e urn trabalho consciente, 
reahzado com 0 testemunho aqui em Brasilia, ha 8 anos. 

Esta empresa, que tern como seu Presidente 0 empre­
sario Constantino de Oliveira, nao presta servicos ape­
nas a popula<;ao de Brasllia. Trata-se de urn empresario 
conceituado com empresas nos Estados de Minas, Sao 
Paulo e Bahia, onde seus onibus sempre sao reformados. 
Esta empresa presta bons servicos e seus empregados 
tern sempre urn tratamento de primeira grandeza. 

Trago, hoje, para 0 conhecimento desta Casa e tam­
bern para defender, perante a opiniao publica de 
Brasilia, a born nome da empresa Pioneira. Volta a afir­
mar, nlio saber quais sao os interesses dessa campanha 
de difamacao coman dada pelo jornal (Jltima Hora de 
Brasilia. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Luiz Henrique. 

o SR, LUIZ HENRIQUE (PMDB - SC. Pronuncia 
o seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas: 

Ha poucos, ouvimos criticas ao Governo Franco 
Montara, que se caracteriza pela seriedade e que ainda 
hoje luta de forma muito dramatica, corrigindo os erros 
admmistrativos cometidos por seu antecessor, para pa­
gar as dlyidas fabulosas-assumidas na gestao anterior e 
para recolocar a maquina da administracao paulista em 
condi<;oes de, efetivamente, poder atender aos anseios da 
popula<;ao. 
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o nobre Deputado Adail Vettorazzo, que ocoupou a 
tribuna nesta sessao para criticar <> Governador paulista, 
esqueceu-se de lembrar que b.Governo de Sao Paulo esta 
embutido numa estrutura nacional, uma estrutura tribu­
«irIa que marginahza os municipios e apequena as fi­
nanGas estaduais, sem con tar os mecanismos dIvers os 
que 0 Governo Federal tern utIlizado para fazer a corte­
SIa com 0 chapeu alheio. Eu me referiria, por exemplo, a 
IsenGao de ICM sobre produtos exportados que 0 Gover­
no Federal concede que vern em detrimento dos Estados 
e dos MunicipIOs. 

o centralismo, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, e 0 

responsavel pelas dIficuldades que 0 Governador Franco 
Montoro, outros Governadores do PMDB, e os nossos 
prefeltos estao encontrando. 0 Governo Federal, se fos­
se exemplar no cumpnmento dos seus deveres e obri­
gaGoes, se Fosse incorrigivel na exaGao daquilo que Ihe e 
devido, ainda podena levar 0 ilustre Deputado governis­
ta a criticar urn governo da OposiGao. Mas 0 que aconte­
ce') No dia 30, a ConfederaGao Nacional dos ServIdores 
Pubhcos decretou 0 Dia Nacional de Luta, protestando 
contra uma politica salarial perversa que 0 Governo Fi­
gueIredo vern Impondo ao servidor publico. Vejamos, Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas. Em 1978, ao assumir 0 

Governo, 0 Presidente Joao Figueiredo dizia que era 
preciso reformar, modernizar, atuahzar e melhorar 0 Es­
tatuto dos Funcionarios Publicos, segundo ele, urn velho 
de 25 anos. Hoje, 0 mesmo velho conta porem com 31 
anos, porque nenhuma virgula se Ihe acrescentou, ne­
nhuma modIficaGao foi feita. 0 Presidente Figueiredo di­
zia que era precIso corrigir e melhorar a sItuac;:ao dos ser­
vidores pubhcos, cujos salarios estavam defasados em re­
laGao a inflaGao. Ocorreu, Sr. Presidente, comparativa­
mente ao saliirio de 1979, primeiro ana de mandato do 
Presidente FigueIredo, que 0 saliirio dos servidores 
pubhcos representa hoje, apenas 36,32% do seu valor 
real de 1979. Eo /39 saliirio? 0 Governador Jose Richa, 
do Paranii concedeu aos seus servidores 0 130 saliirio 
mas, hii malS de 20 anos, 0 Governo Federal estii prome­
tendo este beneficio e nao 0 concede aos servidores da 
AdmmistraGao Federal. E a proibIc;:ao de sindicalizac;:ao? 
E os obstiiculoi que 0 Decreto n° 86.600 impoe a Asso­
ciaGao dos Servidores Pubhcos? Para que os servidores 
da UnIao possam recuperar 0 valor de seus saliinos eqUl­
valentes a 1979, micIO do Governo FIgueiredo, seria ne­
cessiirio, este ano, uma majorac;:ao da ordem de 233% de 
aumento. 

Sr. PresIdente, sem falar nos medicos residentes que 
hOje se encontram aqui presentes e que lutam para recu­
perar 0 valor de seu saliing. Por isso, ninguem da Banca­
da Governista tern autoridade para criticar qualquer go­
verno estadual. Porque 0 Governo da Uniao, que con­
centra 70% dos recursos tributiirios arrecadados nas co­
mUnIdades brasileiras, nao cumpre 0 essencial com seus 
servidores. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Sr. Deputado Joao Bastos, como Lfder 
do PMDB. . 

o SR. JOAO BASTOS PRONUNC/A D/SCUR­
SO QUE. ENTREGUE A REV/SAO DO ORA­
DOR. SERA PUBL/CADO POSTER/oRMENTE. 

o Sr. Siqueira Campos - PeGo a palavra como Lfder, 
Sr. Presiden teo 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra, como Lfder, ao nobre Deputado Siqueira Cam­
pos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Como 
Lider. Pronuncia 0 segumte~discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. PresIdente, Srs. Congressistas: 

A cupula da AssociaGao NacIOnal dos MedICOS Resi­
dentes nao nos procurou. Portanto, nao temos maiores 
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informaGoes a respelto dessa luta. que trava por melhores 
saliirios e por melhores condIC;:6es de trabalho 

Lembramos so, Sr. Presidente, que foi grac;:as a maio­
rIa do PDS que esta situaGao ficou resolvIda em 1981, 
quando aprovamos aqui urn projeto de leI e tJramos a 
classe daquela situaGao aVIltante em que se encontrava. 

Achamos, Sr. Presidente, que a nota hda pelo nobre 
Lider Joao Bastos, do PMDB, revel a urn engajamento 
POlitICO e extrapola, dessa luta de interesse da classe, 
para uma critica em chavoes de esquerda radical que nao 
se coaduna muito com 0 espirito de luta da classe. No 
en tanto, entendemos que a classe e composta por pes­
soas das mais variadas tendencias da sociedade brasileira 
e, na realidade, as suas postulac;:oes sao justas. Agora, 
queremos advertir aos atuais dIrigentes dessa associac;:ao 
que 0 debate deve ser democriitico, e devem ser procura­
dos os Partidos, prmcipalmente aquele que tC!m a maio­
ria para qL!e ele possa ajudar, como 0 fez em 1981, a so­
lucionar 0 problema, antes que se lance mao do recurso 
driistico da greve, porque esse recurso nao irii, somente 
beneficiar. Ao contriirio, ele pode levar a classe a vito ria, 
mas pode levar muita gente a perder a vida, porque ser 
medico e exercer, sobretudo, urn sacerdocio, e assim tern 
de ser entendido. 

Portanto, haveremos'de apenas solicItar, de advertir 
que haja urn comportamento democriitico da atual cupu­
la dirigente, que representa nao somente pessoas de es­
querda, mas profissionais das mais variadas tendencias 
politIcas e que, quando lutam por melhoria salarial e me­
Ihores condiGoes de vida, nao 0 estao fazendo por serem 
engajados pohticamente, 0 fazem porqu~ sao seres hu­
manos de uma classe muito nobre, que efetivamente 
presta relevantes servic;:os ao Pais, e precisa e deve ser 
apoiada, independentemente da posic;:ao politica deste ou 
daquele dirigente, deste ou daquele integrante dessa as­
sociaGao. 

o Governo estii dISPOStO ao diiilogo, como 0 PDS 
tam bern, e vamos ten tar resolver os problemas sem os re­
cursos recomendados extrafronteira. Precis amos resol­
ver nossos problemas aqUl, no debate democriitico, por­
que fora disto nao hii soluc;:ao para este Pais e muito me­
nos para a clsse dos.medicos residentes, a qual pode con­
tar com as simpatias e 0 apOlO do PDS e do Governo. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nao hii maIS 
oradores mscntos para 0 periodo destmado a breves co­
mUnIcaGoes. (Pausa.) 

Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem 
Presidencial nY 60, de I 984-CN, queserii feita pelo Sr. IY­
Secretiirio. 

Elida a seguinte 

MENSA GEM Ny 60, DE 1984-CN 

(NY 162/84, na origem) 

ExcelentissImos Senhores Membros do Congresso Na­
clOnal: 

Nos term os do § 20 do art. 51 da Constituic;:ao, tenho a 
honra de sub meter a elevada delibera!;!ao de Vossas Ex­
celencias, acompanhado de El'posic;:ao de Motivos do Se­
nhor Ministro de Estado Chefe da Secretaria de Planeja­
mento da Presidencia da Republica, 0 anexo projeto de 
lei que "autoriza 0 Poder Executivo a abrir, ao Minis­
teno do InterIor, 0 credito especIal de ate CrS 
11.500.000.000,00 (onze bilhoes e quinhentos milhoes de 
cruzeiros), para 0 fim que especifica". 

Brasiha, 29 de maio de 1984. - Aureliano Chaves. 

Junho de 1984 

E.M. n° 216/84 
Em 2( de maio de 1984 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 
o Ministerio do Interior atraves do Aviso/GM/NY 

179, de 18 de abnl de 1984, solicitou a abertura de credi­
to especial no montante de CrS 11.500.000.000,00 (onze 
bilhoes e quinhentos milhoes de cruzeiros), em favor da 
Secretaria-Geral e destin ado ao Fundo Especial para Ca­
lamidades Publicas - FUNCAP. 

2. Tal solicitac;:ao tern amparo no Decreto-lei nY 2.061, 
de 19 de setembro de 1983, on de ficou estabelecido, que 
ate 31 de dezembro deste exercicio, a arrecada!;!ao prove­
niente da aliena!;!ao de mercadorias apreendidas poderii 
ser destin ada a Estados e Municipios atingidos por cala­
midade publica, reconhecida pelo Ministerio do Interior, 
para atender as populac;:oes flageladas. -

3. Apos examinar 0 assunto, esta Secretaria 
manifesta-se favoravelmente a concessao do credito soIi­
citado, cumprindo acentuar que as despesas resultantes 
serao atendidas sob a forma de compensa!;!ao, conforme 
preve·o art. 43, § 1°, item III, da Lei nY 4.320, de 17 de 
mantO de 1964, obedecidas, assim, as prescri!;!oes do art. 
61, § 1°, letra c, da Constituic;:ao. 

4. Em face do exposto, tenho a honra de submeter a 
elevada considerac;:ao de Vossa Excelencia 0 anexo Proje­
to de Lei e Mensagem ao Congresso Nacional. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia os protestos do meu mais profundo r~speito. -
Jose Fhivio Pecora, Ministro Interino. 

PROJETO DE LEI Ny 6, DE 1984-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir, ao Ministerio 
do Interior, 0 credito especial de ate CrS 
11.500.000.000,00 (onze bi/hOes e quinhentos mi/hoes 
de cruzeiros), para 0 fim que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. I ° Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir 

ao Ministerio do Interior, em favor da Secretaria-Geral, 
o credito especial ate 0 limite de CrS 11.500.000.000,00 
(onze bIlhoes e quinhentos milhoes de cruzeiros), para 
incluir em sua programac;:ao 0 projeto 
"1902.15814867.206 - Contribuic;:ao para 0 Fundo Es­
peCIal para Calamidades Publicas". 

Art; 2° Os recursos necessiirios a execuc;:ao do dis­
posto no artigo anterior decorrerao do produto das ven­
das, em leiJao ou concorrencia publica, de mercadorias 
apreendidas, con forme disposto no Decreto-lei nY 2.061, 
de 19 de setembro de 1983,jii consign ados na Lei Orc;:a­
mentiiria n9 7.155, de 5 de dezembro de 1983, em conta 
da Reserva de Contingencia. 

Art. 3° Esta Lei entrarii em vigor na data de sua 
publicaGao, revogadas as disposic;:oes em contriirio. 

LEG/SLA(;AO C/TADA 

DECRETO-LEI N° 2.061, 
DE 19 DE SETEMBRO DE 1983 

Dispoe sobre aIiena!;iio de mercadorias sujeitas a 
pena de perdimento, em especial nos casos de caIami­
dade publica, e dli outras providencias. 

LEI Ny 7.155, 
DE 5 DE DEZEMBRO DE 1983 

Estima a Receita e fixa a Despesa da Uniiio para 0 

exercicio financeiro de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - De acordo 
com as indicaGoes das Lideranc;:as, fica assim constituida 
a comIssao mista incumbida de emitir parecer sobre a 
materia: 

Pelo Partido Democriitico Social - Senadores Jose 
Lins, Marcondes Gadelha, Joao Lobo, Carlos Chiarelli, 
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Eunice MichIles, Raimundo Parente, Altevir Leal e os 
Srs. Deputados Adhemar Ghise, Marcelo Linhares, Jose 
Luiz Mala, VIctor Facciom e Fabiano Braga Cortes. 

Pelo Partido do Movimento DemocratIco BrasIleIro 
- Senadores Jose FrageIIi, Affonso Camargo, Fabio 
Lucena. Helio GueIros e os Srs. Deputados Clro Noguei­
ra, Oswaldo MUrta, Renato Bernardi, Orestes MUniz e 
Olavo Pires. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Deputado 
Nil ton Alves. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. PRESIDENTE (MartInS Filho) - A comissao 
mista ora design ada devera reumr-se dentro de 48 horas 
para elei<;ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante a comissao, no prazo de oito dias a con tar de 
sua Instala<;ao, os Srs. Congressistas poderao apresentar 
emendas ao projeto. 

o prazo regimental de vinte dias, destinado aos traba­
Ihos da comissao, esgotar-se-a em 25 do corrente meso 

o prazo a que se refere 0 § 3Y do art. 51 da Consti­
tUI«aO se encerrara em 14 de agosto vindouro. 
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o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Nos teiinos 
do-art. 55, § 1°, in fine, da Constitui~ao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
15 minutos, neste plenario, destinada a aprecia~ao dos 
Projetos de Decreto LegIslativo nYs 7, 26 e 27, de 19.84-
CN, referentes, respectivamente, aos Decretos-Ieis ilYs 
2.075, 2.076 e 2.077, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nada mais 
havendo a tratar, declaro encerrada a sesssao. 

(Levanta-se a sessiio as 19lzoras e 13 minutos.) 

Ata da 1351!- Sessao Conjunta, em 4 de junho de 1984 

21]. Sess·ao Legislativa Ordinaria, da 471]. Legislatura 

AS 19 HORAS E 15 M1NUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
OdaCIr Soares - AloySIO Chaves - Gabriel Hermes -
HelIo Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva -Joao Lobo -Jose Lins - Virgilio Tavora 
- Carlos Alberto - Martins Filho - Humberto Luce­
na - Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid 
Sampaio - Guilherme Palmeira - LUIZ Cavalcante -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Moaeyr Dalla - Nelson Carneiro - Roberto Satur­
nino - Itamar Franco - Henrique Santillo - Gastao 
MUller - Jose FrageIIi - Eneas Faria - Lenoir Vargas 
- Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Jose Mello - PMDB; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Randolfo Bittencourt -
PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - POS; Olavo Pi­
res - PMDB. 

Para 

Brabo de Carvalho - PMDB; CoutInho Jorge -
PMDB; Dionisio Hage - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; Os­
valdo Melo - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; EpItacio Cafeteira - PMOB; 
Joao Alberto de Souza - POS; Jose Burnett - POS; 
Wagner Lago - PMOB. 

Piau! 

Celso Barros - POS; Ciro NogueIra - PM DB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

Ceara 

Antonio Morais - PMOB; Chagas Vasconcelos -
PMDB; C!{lUdio Philomeno - POS; Evandro Ayres de 
Moura - POS; Flavio Marcilio - POS; Haroldo San­
ford - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manoel Gon~al­
ves - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio 
- PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Orlando Bezerra 
- POS; Ossian Araripe - POS; Paes de Andrade -
PMOB; Tomaz Coelho - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PM DB; AntonIO Camara -
PM DB; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; 
Ernam Satyro - POS; JoaciI Pereira - PDS; Jose Ma­
ranhao - PMOB; Tarcfsio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PM DB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge 
- POS; Miguel Arraes - PMOB; Nilson Gibson -
POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pedro Correa -
PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Jose Thomaz Nona -
PDS; Sergio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - POS; 
Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS; 
Elquisson Soares - PMOB; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Santana - PMDB; Gorgonio Neto 
- PDS, Horacio Matos - POS; Joao Alves - POS; 
Jorge Medauar - PMOB; Manoel Novaes - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; 
Stelio Oias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; 
Brandao Monteiro - POT; Celso Pe~anha - PTB; 
Oaso Coimbra - PMOB; Figueiredo Filho - POS; 
Francisco Stud art - PTB; Hamilton Xavier - POS; Jo­
se Eudes - PT; Jose Frejat - POT; Marcio Braga -
PMDB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - POS; 
Sergio Lomba - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMOB; Castejon Branco - POS;: 
Emilio Haddad - POS; Homero Santos - POS; Hum­
berto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jorge Ca­
rone - PMOB; Jose Mana Magalhaes - PMOB; Luiz 
Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMOB; Luiz Sefair -
PM DB; Marcos Lima - PMOB; Melo Freire -
PMDB; Oscar Correa Junior - POS; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga - PMOB; 
Rondon Pacheco - POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Oarcy Passos 
- PMOB; Diogo Nomura - POS; Flavio Bierrembach 
- PMDB; Francisco Amaral - PMOB; Francisco Oias 
- PMOB; Freitas Nobre - PMDB; Irma Passoni -
PT; Marcio Santilli - PMDB; Marcondes Pereira -
PMDB; Octacilio de Almeida - PMOB; Paulo Zarzur 
- PMDB; Raimundo Leite - PMOB; Ralph Biasi -
PMDB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg 
- PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Jaime Camara 
- POS; Joao Oivino - PMOB; Juarez Bernardes -
PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB. 

Mato GrosS() 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Ma<;ao Tadano - POS. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Ubaldo Barem - POS. 
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Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Antonio Mazurek -
PDS; Ary Kffun - PDS; Dilson Fanchm - PMDB; 
Heho Duque - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Luiz 
Antonio Fayet - PDS; Norton Macedo - PDS; Oscar 
Alves - PDS; Oswaldo Trevisan - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PDS; Renato Johnsson - PDS; Valmor 
Giavarina - PMDB; Walber GUlmaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PM DB; Evaldo Amaral- PDS; 
Fernando Bastos - PDS; Ivo Vanderlmde - PMDB, 
LUlz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; 
Odilon Salmona - PMDB; Paulo Melro - PDS; Wal­
mor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Floriceno Palxao - PDT; 
Hermes Zaneti - PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; 
Joao Gilberto - PM DB; Lelio Souza - PMDB; 
Matheus Schlmidt - PDT; Nelson Marchezan - PDS; 
Siegfried Heuser - PMDB. 

Amapa 

AntonIO Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima '- PDS; Joao Batista Fagundes - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presen\!a acusam 0 comparecimento de 38 Srs. Senadores 
e 196 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 perfodo destinado a 
breves comunica\!oes. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIlho) - Na sessao 
matutina de hOJe, destmada a leitura das propostas de 

- Emenda a ConstItui\!ao nOs 38 e 39, de 1984, 0 Sr. Depu­
tado Siqueira Campos estranhou que <os avulsos nao 
consignassem -a data de entrada das propostas. 

Uma vez que, no seu entendimento, a Proposta n9 39 
estava sendo lida a frente de outras, inclusive de uma de 
sua autoria, sugeriu a Mesa que imprimisse nos avulsos a 
data em que fora felta a entrega da proposta a qualquer 
das duas Casas. 

A Presidencia esclarece ao nobre Deputado que, a nao 
ser quando subscritas por 2/3 dos membros de ambas as 
casas (reglmento comum, art. 72, § 19, "b"), as propostas 
sao lidas rigorosamente na ordem da data de sua apre­
senta\!ao no Senado, se de Imciativa de Senador, ou da 
data do OfiCIO da Presidencia da Camara encaminhando 
ao Senado a proposta de iniciativa de Deputado, a qual, 
pelo Regimento Interno daquela Casa (art. 241, panlgra­
fo unico) deve ser Iida (e, conseqlientemente, publicada 
no Dlllno do Congresso Nacional - Se\!ao da Camara) 
antes de sua remessa a esta Presldencia. 

Assim sen do, nao pode ser considerada, para efeito de 
ordem de leitura, a data de apresenta\!ao da proposta. 

Quanto ao caso especffico aludido pelo ilustre Depu­
tado, a Presidencia informa que a Proposta de n9 39 fOl 
remetida pel a Camara em 22 de agosto de 1983 e a pro­
posta apresentada por Sua Excelencia, em 23 de no­
vembro do mesmo ano. 

o SR. PRESIDENTE (Martms FIlho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Nao ha quorum para dehbera\!ao. 
Em conseqiiencIa, as materias da pauta de hoje, cons­

titufdas dos Projetos de Decreto Legislativo n9s 7, 26 e 
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27, de 1984-CN, todos em fase de votac;ao, flcam com 
sua apreciac;ao adiada para outra oportunidade. 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - A Presiden­
CIa convoca sessao conJunta a reahzar-se amaI1ha, as 11 
horas, neste plenano, destmada a discussao do Projeto 
de Lei n° 2, de 1984-CN, que autoriza 0 Poder Executlv~ 
a abm ao Ministerio da Educac;ao e Cultura, 0 credlto 
especIal de ate Cr$ 3.816.400000,00 (tres bilhoes, oito­
centos e dezesseis milhoes e quatrocentos mil cruzeiros), 
para 0 fim que especifica. 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Lel'anta-se a sessGo as 19 horas e 19 minutos ) 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. 
ARTHUR VIRGILIO NETO NA SESSAO DE 30-
5-84 E QUE, ENTREGUE A REVISAO DO ORA­
DOR. SERIA PUBLICA DO POSTERIORMEN­
TE 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO (PMDB - AM. 
Como Uder, pronuncIa 0 seguinte dlscurso.) - Sr. Pre­
sldente, Srs. Congressistas: 

Imcialmente, faz-se obriga\!ao, a obnga\!ao da coeren­
CIa, registrar aqui 0 apoIO do meu partido, 0 apoio do 
PMDB ao posiciomlmento tornado pela ilustre Deputa­
da Irma Passoni, em nome de seu valoroso PartIdo, 0 

Partido dos Trabalhadores. 
De fato, entendemos que 0 ex-Deputado Freitas Diniz 

nao merecia ter sido enquadrado em lei alguma, ate pelo 
seu patnotlsmo e espfnto publico. A lei e que nao se re­
velava, a nosso en tender, patriotica. Tendo sido, porem, 
vftlma da propna clava do arbftno, 0 ex-Deputado Frei­
tas Dimz Ja devena hOJe ter sldo hberado do constrangi­
mento legal, pelo simples fato de estar em vigencIa novo 
diploma. 

Mas, 0 assunto que me traz a esta tribuna hoje, Sr. 
Presidente, Srs. Congresslstas, refere-se, evidentemente, 
na hnha da coerencia com a minha Bancada e com os va­
lorosos companheiros que se mamfestaram ontem, e 
hoje aqui, a questao da venda dos avioes Tucano pelo 
BraSil a Honduras, demonstrando a amea\!a frontal a Ni­
caragua e a possibilidade de interven\!ao sobre 0 proces­
so de dlsputa do poder em EI Salvador 

o Brasil, em atltude que me pareceu precipltada, aQo­
dada e aetica, 0 Brasil, pelo seu Governo, se desgastou 
perante 0 Grupo de Contadora, assoclaQao est a que tern 
sldo mals do que veladamente, tern sido publicamente 
apoiada pelo Brasil nas demarches para a Paz na Amen­
ca Centra!. 0 Grupo de Contadora preconiza que nao se 
vendam armas nem para urn pafs nem para outro, nem 
para urn lado nem para outro, para que se torne mais fa-_ 
cil 0 encaminhamento da proposta de serenar os animos 
naquela conturbada regiao do subcontinente latino~ 

americano. 

o BraSil, no en tanto, incoerentemente com as suas 
propnas aflrma\!oes de apoio ao Grupo de Contadora e 
com a sua propria pregac;ao pela paz no subcontinente e, 
especificamente, na Centro-Amenca, vendeu armas para 
Honduras, vendeu oito umdades de urn aviao que nao e 
mero mstrumento de treinamento. 0 Tucano T-27 e urn 
aviiio que honra e glorifica a industria belica naciona!. 
Por sua tecnologia altamente desenvolvlda, e hoje co­
bi\!ada ate mesmo por pafses- desenvolvidos como a In­
glaterra, que 0 querem fabncar em suas fronteiras. 0 Tu­
cano nao e apenas urn aVlao de treinamento, porem uma 
pec;a que se destina basicamente a conter manifestac;oes 
guerrilheiras, que mergulha a uma velocidade - pas­
mem V. Ex·, Sr. Presidente, a Llderanc;a do PDS e 0 

Congresso Nacional - de 500 quilometros por hora e 
voa abaixo da linha do radar. Embora turbo-helice, voa 
quase tao rapldo quanta urn Jato e mergulha ferozmente 
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como urn passaro agressivo e amda se esconde do radar. 
Portanto, e urn aviao que, alem de todas 'essas qualida­
des, amda por Clma portando uma capacidade de carre­
gar armamentos e bombas inusltada para 0 seu tamanho 
e surpreendentemente pela capacidade of ens Iva que en­
cerra, e urn aviao que se destma, claro que ao treinamen­
to, mas a urn tremamento que visa, evidentemente, a en­
trada em combate. Eo Governo brasileiro, mais uma vez 
calU, numa contradlc;ao essa que aponto em rela\!ao ao 
Grupo de Contadora, causando problemas para a evo­
Iw;ao de nossa polftica externa que estava sen do, ate en­
tao, seria, coerente, ponderada e ate respeitada pela me­
dia da comumdade nacional: ainda ha pouco, aqui mes­
mo na Comissao Parlamentar de Inquerito que apura os 
casos do endividamento externo brasileiro, 0 ilustre Em­
balxador Saraiva Guerreiro, Ministro das Rela\!oes Ex­
teriores, declarava adotar como praxe, como norma, 
como meta e como metoda nao vender arm as para pafses 
em cont1lto. Eo Brasil, de certa forma traindo Contado­
ra, desmentindo a propria Imha de afirmac;ao do Sr, Mi­
nistro, vende armas a urn paf~ que esta em visfvel contlito 
com a sua vizinha Nicaragua. Honduras, como e sabido 
abdicou de sua soberania da maneira mais completa. 
Honduras, hoje, nao pass a, Sr. Presidente, lamentavel­
mente, para nos que temos aquela nac;ao como irma e 
que prezamos a hberdade mais do que tudo na vida, luta­
mos pela hberdade internamente no Pafs e lutamos para 
que a hberdade rale em todo 0 subcontinente, Honduras 
nao passa, hOJe, de uma base mIlitar dos Estados Unidos 
da Amenca, pafs interessado no contlito entre Nicaragua 
e Honduras, para poder, en tao, apresentar a sua ideolo­
gia da mtervenc;ao, pa-ra poder praticar a intervenc;ao 
sobre a Nicaragua e anular os efeitos internos e os efeitos 
ate mesmo extern os da revolu\!ao sandinista. Os morines 
e os boinas-verdes entranam em ac;ao, tao logo Hondu­
ras e a Nicaragua declaressem guerra uma it outra. Os 
Estados Umdos sao 0 principal interessado, portanto, no 
affaire. InclUSive, financiaram a compra desses Tucanos. 
Quem abrlU a linha de credito para que os Tucanos fos­
sem comprados a EMBRAER, por Honduras foram, 
exatamente, os Estados Unidos da America do Norte, 
pais mteressado no contlito e pais que debaixo do gover­
no desatmado do Sr. Ronald Reagan tern sido urn agente 
desagregador da propria convivencIa continental, que 
deveria ser fraterna e solidaria. 

o Brasil caiu num PO\!O de contradic;oes. 0 Itamaraty, 
por seu porta-voz mterino, disse que 0 aviiio nao era de 
combate, era de treinamento. Isso me lembra, Sr. Presi­
dente, - se V. Ex· me permite a ironia - aquela historia 
do reu que negava ter sido 0 autor de urn assassinato, ao 
dizer que apenas enfiara a faca; quem matara, de fato, te­
ria sido Deus. 

, 

o Itamaraty se portou com uma ingenUldade que nao 
fazjus ao valor dos seus componentes e nao fazjus a sua 
tradlc;ao, a sua forma\!ao e a sua propria experiencia na 
negocIa\!ao polftica internaciona!. 

Na mesma linha, sai 0 Ministro Delio Jardim de Mat­
tos, velho cabo de guerra da AeronautIca, militar compe­
tente, com a mesma "inocencia" do Itamaraty, dizendo 
que 0 T-27 nao e de combate, nas de treinamento ... Ago­
ra, ele nao poderia garantir que 0 aviao de treinamento 
nao terminasse sendo usado em combate ... 

o momenta e serio, 0 Brasil e serio e eu me recuso, 
pOlS, a entrar no jogo da iroma e no jogo da pilheria que 
me pareceu ser aquele proposto pelo Mimstro Delio Jar­
dim de Mattos, com a assessoria do porta-voz interino 
do Itamaraty. 

A EMBRAER, mais misteriosa do que ironica, por­
que iromco foi 0 Ministro Delio Jardim de Mattos, a 
EMBRAER disse, a determmada altura, que nao des­
mentiu e depois desmentiu que tivesse desmentido e, sim­
plesmente, jamais admitiu que tivesse havido se quer a 
venda dos Tucanos para Honduras. E os Tucanos foram 
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fotografados em Roraima pelo jornal 0 Estado de S. 
Paulo. A EMBRAER entrou tam bern nesse festival de 
vai e vern, no festival da contradil;ao e no festival dos 
desmentidos e das afirmaQoes. E como se apanha aquele 
que falta a verdade rna is facilmente do que se apanha urn 
coxa, bern diz a sabedona popular e a ela eu me curvo 
com todas as forQas do meu ser, os coxos do Governo 
braslleiro foram todos apanhados pela informacao que 
velO da propna Embaixada de Honduras. Honduras ad­
mitiu que 0 avi1io serviria para 0 treinamento, mas serVI­
ria, tambem, para 0 combate: afinal de contas, nao in­
vestiriam eles dinheiro em algo que serVIsse apenas para 
uma coisa e nao serVIsse para outra. Eu nunca me 
lembro, Sr. Presidente, de ter havido, por exemplo, urn 
time de futebol ou de basquetebol que treinasse sem pen­
sar em disputar urn campeonato ... 

o Brasil, em suma, esta contribuindo para acirrar os 
animos na questao centro-americana. 0 Brasil, de fato, 
malS do que tudo, alterou sua Iinha de acao na poiftlca 
internacional. E isso e 0 que me entristece, isso e que me 
faz vir a esta tribuna para protestar no tom mais ponde­
rado que possa haver na minha condiQao de homem que 
atua sempre com veemencia, quando se coloca em defesa 
de urn ponto de vista, ao verificar 0 retrocesso de nossa 
polftlCa externa; politica extern a, eu repito, respeitada 
antes e que, agora, nos faz temer que 0 BrasIl esteJa vol­
tando a ser aquela subpotencia, policla da America, que 
Henry Kissinger pretendia no governo Nixon. Como 
policia da Amenca, por exemplo, 0 Brasil esteve pronto 
para invadir 0 Urugual, se Seregni tivesse vencldo as 
elelC;oes no Uruguai, em 1972. Voltando a Kissmger. 0 
Brasil seria uma especie de policia miIitar dos Estados 
Umdos da America, aqui, e, em troca, na esteira daquela 
proposta do falso milagre, 0 BrasJ! seria urn s6cio subim­
perialista, urn socia minontario da empreltada imperia­
lista, explorando, massacrando e fazendo 0 papel de al­
covitelro da dlsc6rdla no subcontinente. 

Isto me entristece, sobremaneira, porque imaginava 
que toda aquela maturidade, toda aquela conformacao e 
todo aquele desenho bern planejado da poJitica extern a 
brasilelra s6 fossem aumentar a nossa respeitabiJidade 
no exterior. Hoje, nos vern os que, infehzmente, nas gran­
des decisoes, nos gran des momentos, 0 espirito do 
Estado-MalOr das Forcas Armadas, pelos que hoje for­
mulam e pelos que hoje 0 assinalam, esse espfnto nao es­
ta abondonando, nao esta desencarnando do Itamaraty. 

No Affaire Surmame, deu-se a intervencao clara do 
Mmistro Venturini, que tomou as decisoes peIo Itamara-
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ty esvaziando aquela respeitavel e tradicional Casa de 
negoclac;ao politica. 

VelO, em seguida, 0 caso dos avioes Jibios, que encheu 
de humilhaQao esta Patfia, nos foros internacionais. 0 
Brasil portou-se de maneira ridfcula, tola e contradi­
toria, sem honrar as tradiQoes que Rio Branco nos legou. 

o Brasil, Sf. Presidente, lamentavelmente, agora, acei­
ta vender armas para urn pais que esta em visivel conflito 
com os seus vlzinhos. Um pais que pretende agredir a 
Nicaragua e ou intervir na luta guerrilheira da Guatema­
la e, na luta guerrilhelra de EI Salvador, urn pais, que e 
ponta de lanQa dos Estados Unidos da America. 0 Brasil 
novamente permite a ingerencia do Estado Maior das 
Fon;as Armadas, do Conselho de Seguram;a Nacional, 
da comunidade de informac;oes sobre uma decisao que 
deverIa ser eminentemente politica e diplomatica. Por­
que esta patente, hoje, e esta denuncia eu a formulo a V. 
Ex'. em aditamento as medldas ja aqui arroladas, que hi! 
uma mcoerencia mUlto funda entre essa atitude e a hnha 
que la sendo escflta, que la sendo penosamente cavada 
pe/a poIitIca externa braslleira, a ponto de faze-Ia respel­
tada em AfrIca, na ASia, que fez com que 0 Presidente 
Figueiredo tenha sido recebido festlvamente na Chma 
SocIahsta, que faz com que as ligaC6es do Brasil com 0 

Bloco do Leste seJam cada vez mais promissoras, comer­
clal e politlcamente, 0 Brasil dan do uma demonstrac;ao 
de matundade, e eu rendo inclusive esta homenagem aos 
que flzeram a poIitlCa extern a a partir do go vern 0 Geisel. 

o Brasil, de repente desaba, 0 Brasil de repente rui. 0 
BrasIl, de repente, volta a agir como a polfcia dos Esta­
dos Umdos, arnscando perder a confianca do subconti­
nente latmo-amencano. Pais de grande proporQao terri­
torial, de grande populac;ao, industrialmente mais des en­
VOIVldo que os seus vlzinhos, querem que estejamos aqui 
nao para cumprir 0 papel da mtegrac;ao e do progresso 
conjunto, mas 0 papel de espiao do falso irmao do Nor­
te, 0 que ennquece as nossas custas, 0 que retlra lucro do 
nosso trabalho, 0 que explora e ameac;a, com armas, os 
paises da AmerIca Central, e que aqui nos explora enos 
ameaQa com a arma perfida de uma Ana Mana Jull, que 
se acha no direito de vir pedlr contas de urn governo que 
deveria fazer-se respeltar como autodetermmado e mde­
pendente. 

V Ex' ha de conVlr, Sr. Presldente, que 0 PMDB nao 
poderia calar diante do absurdo. A Nicaragua esta reaIi­
zando uma experiencia revolucioniina, que foi a forma 
de autodeterminaQao que legitimamente encontrou 0 seu 
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povo. E 0 seu povo tern direito, - qualquer povo, alias 
tern 0 dlreito, de optar livremente peIo caminho que bern 
escolha. Eo Brasil que sempre aflrma nos foros interna­
clOnais, na ONU, na OEA, que seus lemas sao a nao in­
tervenQao e 0 principio da autodeterminaQao dos povos, 
desgraQadamente agora apoiando pela frente - qual urn 
Judas polftlco - 0 grupo de Contadora, e tomando al­
gumas atltudes inclusive progressistas, como da no­
meac;ao de urn embalxador pleno para a Nicaragua. 

Enquanto nos bastldores, na calada da noite, recebe­
mos mfseros 10 milhoes de dolares que nem de leve re­
presentariam alguma coisa para as nossas financas, na 
calada da nOlte, sorrateiramente, aceita entrar no clube 
que prega 0 intervencionismo sobre 0 destino da Ameri­
ca LatIna. 

V.Ex·, Sr. Presidente, os Srs. Deputados e Srs. Sena­
dores que comp6em este CongreSso Nacional, claro que 
todos devemos estar entnstecidos, devemos ficar todos 
em alerta, ate. E, sobretudo, devemos postar-nos neste 
Congre,so, sem exclusao de partidos, - porque a polfti­
ca extema brasileira e uma polftiea tam bern do PDS, - e 
uma polftIca de toda a Nac;ao. Estava sendo ela uma 
politica equihbrada e de born nivel, e n6s temos que 
defende-la, temos que exigir que 0 Governo respeite 0 

Itamaratye deixe 0 Itamaraty desenvolver a sua politica, 
que nao se submeta a Casa de Rio Branco aD vexame de 
ter que desmentir urn trabalho bern construido, bern or­
denado, e que somente nos credenciava ao respeito dos 
nossas parceiros da propria luta politica Internacional. 

o que nos queremos, enfim, no PMDB, e que 0 Brasil 
nao tenha a mgerencIa dos argaos de mformacao, nao te­
nha a Ingerencla do Conselho de Seguranca Nacional, 
nao tenha a mgerencia do Estado Maior das ForQas Ar­
madas na formulaQao de uma politica externa que e emi­
nentemente politica. Sendo tanto loglco, mas tenho que 
dlzer que a politica estern a e algo polftica e nao e uma 
manobm mihtar. 0 BrasIl nao esta em guerra com nin­
guem, a nao ser a guerra legftima de se credenciar como 
urn born venerador de coisas perante 0 mundo, de se cre­
dencIar como urn Pais que e capaz de pregar uma nova 
ordem econ6mica mternaclOnal a serio, que e capaz de 
pregar a nao intervenQao a serio, que e capaz de pregar a 
autodetermmac;ao dos povos a serlO. E nao e vendendo 
armas para urn pais que esta ameac;ando seus vizinhos, 
para um irmao que esta ameaQando Dutro irmao, que 0 

Brasil havera de encontrar 0 cammho mals adequado a 
se credencIar 11 respeltabIlidade internacional. 

Era 0 que tmha a dizer em nome do Partido do Movi­
mento Democriitico Brasileiro.(Muito bern! Muito bern! 
Palmas l 0 Orador e cumprimentado) 
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